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Naši zakijučki 
iz občinskih voiitev

Občinske voiitve na Koroškem so 
"*tmo. Seda] razpravijajo posamez
ne stranke tn njihovi voiiini strate- 
9) o njihovem izidu ter poskušajo 
dognati vzroke za izgube pa tudi 
*a zmage. Njim se pridružujeta ves 
deieini in zvezni tisk, pa tudi sve
tovni tisk komentira vsekakor pre- 
*enetijive rezuitate.

Mi se tukaj nočemo baviti s Šte
fkami in odstotki pridobijenih aii 
bgubijenih giasov posameznih 
*hank, niti ne naših krajevnih skup
nosti, čeprav pridobitve ie-teh brez 
dvoma kažejo na krepitev samoza
vesti in enotnosti našega čioveka. 
Po drugi strani pa je na! čiovek 
hkrati dokaza) svojo poiitično zre
lost, ko je tud) ob nebrzdani nacio
naiistični gonji ostai trezen in ni 
podiegei spio!ni histeriji. To ne
dvoumno potrjujejo rezuitati n. pr. 
v St. Jakobu v Rožu, na Bistrici v 
Rožu, v Biičovsu, pa tudi v Skocija- 
nu in v števiinih drugih občinah. 
Ob vseh teh ugotovitvah in ziasti 
ob razveseijivih rezuitatih pa bi 
biio prav tako napak samo v teh 
Hevitkah videti deiež na!ega pre- 
bhraistva na avtohtonem ozemiju, 
kakor to nekateri spet poskušajo. 
Mo! čiovek se je ne nazadnje po 
"ovodtHh Zveze siovenskih organi
zacij na Koroškem v mnogih prime- 
rih pdiočai tudi za podporo dru- 
9<h strank in skupnost), ziasti SPU 
1" KRU, ker je razumei, da sta ena
kopravnost naše narodnostne skup
nosti in mirno sožitje v občini in 
dežeii ob ponovni nevarni eskaia- 
ztji nemškega nacionaiizma še prav 
Posebno zagotovijena ie ob sode
lovanju in skupnem prizadevanju 
Všeh demokratičnih sii negiede na 
!ozik in svetovnonazorno giedanje. 
ko-to spoznanje bodo morate upo
števati vse naše voiiine skupnosti 
t"di seda) pri votitvi županov in pri 
obtikovanju novih občinskih pred
sedstev, če nočejo, da se bodo pri 
Voiitvah doseženi uspehi spreobr
ni) v svoje nasprotje.

Vse raziične špekuiacije o spre
membi našega načeinega gtedanja 
1" taktičnega nastopa so v zvez) z 
'ezuitati pri občinskih voiitvah zato 
brez dvoma neutemeijene in ziasti 
Prezgodnje in prenagijene.

Tudi voiiini strokovnjaki danes še 
"e morejo trditi, kateri dejavniki 
*o najboi) vpiivaii na izid: aii zio-

raba nacionaiističnih emocij aii pa 
doiočeni neprijetni pojavi kakor 
porast cen itd., za kar po propa
gandi opozicionainih strank baje 
nosi odgovornost edino ie viada. 
To bo ugotovita šeie natančna ana- 
iiza nedeijskih voiitev.

Kakršnikoii pa že bodo izsiedki 
take anaiize, — koroški Siovenci 
iahko brez posebne anaiize zgoij 
na osnovi demagoške nacionahstič- 
ne propagande s strani ijudske in 
svobodnjaške stranke iahko trdimo, 
da so te voiitve in ziasti njihovi 
rezuitati ponovno pokazati in do
kazati, da so na Koroškem še ve
dno iatentne močne nacionaitstične 
siie, ki tako) privrejo na dan s svo
jim strupom nestrpnosti in agresiv
nega sovraštva proti naši narod
nostni skupnosti, čim se jim nudi ie 
najmanjša priiožnost.

Zato brez dvoma odgovarjajo 
vsi, ki so od ieta 194$ naprej pre
zrt) in zanemarjati vzgojo koroške
ga čioveka in še posebej svojih 
strankinih pristašev k strpnosti in 
mednarodnemu sporazumevanju in 
ki so dopustiti, da so prav te na- 
cionaiistične siie onemogočite edi
ni zarodek take vzgojne institucije 
— dvojezično šoistvo za vse otro
ke negiede na njihovo narodnost. 
Baš nasprotno pa so pristojne ob- 
iasti že ieta 1958 dopuščate nekaz
novano hujskat) proti tej ustanovi 
in kršiti tozadevno odredbo, ki je 
imeia značaj ustavnega zakona. 
Leta 1970 pa so daie tem siiam še 
posebno priiožnost in podporo za 
njihovo mobiiizacijo in organizaci
jo. in to se je ponoviio ianske je
seni, ko so nacionaiistični in neo
nacistični eiementi iahko pred oč
mi varnostnih organov odstranje
vati dvojezične napise in nekazno
vano izvajati ziočine javnega po- 
siijevanja z nevarno grožnjo ter kr
šiti raziične zakone. Za to nedvom
no odgovarja tudi zvezna viada. 
Upravičeno zaradi tega .Arbeiter- 
zeitung" ugotavija, da je treba pre
verit), kaj je biio zamujenega, da 
za očitno vse preveč Korošcev po 
mnogih ietih giavne sociaiistične 
odgovornosti v dežeii še vedno ni 
povsem razumijivo, da je treba iz
vajati doiočiia državne pogodbe 
in manjšini pripomagati do pravic, 
hi ji grejo.

Nova viada v Egiptu je zaprisegia
,. V Egiptu je zaprisegla nova vlada, 
k' jo vodi predsednik vlade Anvar

Sadat, ki je hkrati prevzel funkci
jo generalnega vojaškega guvernerja. 
*-Jradnega seznama nove egiptovske 
vlade še niso objavili, vendar pa je 
^"ano, da je 14 ministrov obdržalo 
^oja mesta. Namen nove vlade je, 
*** prevzame nove naloge in okrepi 
notranjo fronto.

V novi vladi bodo tudi štirje pod
predsedniki: dr. Abdel Kader Hatem 
?o tudi minister za informacije in 
kulturo, Mambub Salem minister za 
varnost in odporniško gibanje, dr. 
^bdel Aziz Hegazi minister za finan- 
Rp In gospodarstvo ter Abdel Aziz 
f^niel minister za verska vprašanja. 
y novi vladi bosta tudi dva genera-

prevzela položaja ministra za pre

skrbo in državnega ministra za ka
binet. Za novega ministra za indu
strijo, nafto in rudno bogastvo so 
imenovali inž. Ibrahima Salerna Mo
hameda, dolgoletnega predsednika 
upravnega odbora predilnic v Maha
la el Kubri. Po zaprisegi nove vlade 
pred predsednikom Sadatom je bila 
prva seja novoizvoljene vlade, ki si 
je zadala nalogo, da aktivira notra
nje politično fronto in da določi 
dolžnosti vsakega državljana, česar 
do sedaj niso v dovoljni meri upošte
vali. Sadat je tudi poudaril, da je 
treba poskrbeti za temeljite vojaške 
priprave, ne oziraje se na žrtve, 
spodbuditi diplomatsko kampanjo in 
določiti, koliko naj vsak posameznik 
žrtvuje v tem boju.

Predvsem pa bo moraia viada 
odnosno pristojna obiasi posveti)! 
svojo pozornost tudi nezasiišanim 
pojavom, da so izvoijeni mandatarji 
in čiani viade protestirati proti za- 
siedovanju kršiicev zakona in pozi
vati državno pravdništvo, da ukine 
postopke proti nacionaiističnim kr- 
šiicem zakona.

To so nevarni pojavi, ki še prav 
posebno podčrtavajo dejansko moč 
nacionaitstične druščine, da pred 
njo kapituiirajo ceio visok) pred
stavniki obiasti. Drugače ni mogoče 
toimačit) tozadevnih izjav in pred- 
iogov najvišjih tunkcionarjev OVP. 
Tako se je pričeto pred nacistično 
prikijučitvijo Avstrije k Nemčiji in 
nevarno podobni so tudi ti in šte- 
viini drug) pojavi današnjih dni na 
Koroškem.

Kakor se tedaj obiast ni upaia 
odiočno nastopiti proti nacionaii
stičnim hujskačem, marveč jim je 
popuščata in jim hoteia ustreči z 
odstranitvijo njim neijubih oseb, ta
ko je tudi danes zasiutiti iste tež
nje. Me nacionaiisti, ki s protizako
nitimi izgredi hoč-sjo na vsak način 
preprečiti izpolnitev obveznosti dr
žave, niso krivi, marveč krivi so ko
roški Siovenci, ki zahtevajo svoje 
pravice in krivi so tisti, ki so se drz
nih po sedemnajstietnem zamud
nem reševanju vsa) v skromni meri 
izpoiniti obveznosti iz državne po
godbe, in te je treba odstraniti iz 
odgovornih poiožajev.

To so nevarne težnje, ki iahko 
ogrožajo demokratični razvoj pa 
tudi verodostojnost naše nevtraine 
repubiike.

Da so najvišji predstavniki UVP 
in FPO vnesi) v svojo voiiino pro
pagando za komunalne voiitve pro- 
biem meje, probiem v državni po
godbi zagotovijenih pravic in pro
biem kuiturnih interesov naše na
rodnostne skupnosti spioh, je edin
stven primer v povojni zgodovini 
naše države in znak, kako daieč 
je veiik dei avstrijske družbe še od 
resnične demokracije in kako po
trebno je, da se vprašanje manjšin 
postavi tudi na spored konference 
evropske varnosti in drugih med
narodnih ustanov.

Se prav posebno pa kaže, da je 
v taki družbi vsaka zahteva po u- 
gotavijanju aii doganjanju manjši
ne in po upoštevanju tekoimenova- 
nega priznavalnega načeia pri re
ševanju naše narodnostne skupnosti 
nesprejemijiva in bije naravnost v 
obraz siovesnim izjavam OZN o 
čiovekovih pravicah.

Že biižnja bodočnost bo poka- 
zaia, aii je šio ie za demagoško 
voiiino propagando in ziorabo na
cionaiističnih emocij aii pa bodo 
tudi demokratične siie podtegie te) 
nacionaiistični gonji, namesto da bi 
se v obrambo demokracije in mir
nega sožitja v dežeii uprie proti 
nakanam teh nacionaiističnih hujs
kačev.

Koroški Siovenci bomo zeio po
zorno spremijaii nadaijnji razvoj v 
dežeii in državi in po njem usmeriti 
in uravnati naše prizadevanje za 
dosego pravic, ki nam grejo, in za 
uveijavitev vseh interesov naše na
rodnostne skupnosti.

Detegacija osrednjih organiza
ciji pri predsedniku repubiiške 

konference SZDL v Ljubijani
Novoizvotjeni predsednik RK SZDL Siovenije tovariš Mitja 

Ribičič je ob prisotnosti čiana predsedstva RK SZDL Siovenije 
tovariša Franca Kimovca-Žiga ter predsednika Komisije za manj
šinska in izseljenska vprašanja pri RK SZDL Siovenije tovariša 
Jožeta Hartmana sprejet deiegacijo obeh osrednjih organizacij 
koroških Siovencev, Zvezo siovenskih organizacij na Koroškem 
in Narodni svet koroških Siovencev. Deiegacijo so sestavijali dr. 
Joško Tischier, dipi. jur. Fitip Warasch in dr. Matevž Griic za 
NSKS ter dr. Franci Zwitter, dr. Pavei Apovnik in dipi. inž. Franci 
Einspieier za ZSO na Koroškem.

Sprejema se je udeiežii tudi generaini konzui SFRJ v Ce- 
iovcu tovariš Bojan Lubej.

V prijateijskem razgovoru so izmenjati staiišča, ki zadevajo 
vprašanja zaščite siovenske narodnostne skupnosti na Koroškem. 
Tovariš Mitja Ribičič je pri tem zagotovi), da bo Slovenija in 
Jugostavija tako kot dosiej tudi v bodoče podpirata prizadeva
nja koroških Slovencev za uveijavitev njihovih pravic in interesov.

Ustaši nameravati izvesti aten
tat na Bijediča

Avstralski pravosodni minister v 
taburistični vladi senator Lione Mur- 
phy je v parlamentu izjavit, da ima 
dokaze, da v Avstraiiji deiujejo tri 
ekstremne ustaške teroristične orga
nizacije: .hrvaško revoiucionarno
bratstvo", .združeni Hrvati Zahod
ne Nemčije* in .hrvaška revoiucio- 
narna organizacija*. Omeni) je, da 
tudi mtadinski organizaciji .hrva
ška miadina" in .svetovna zveza 
hrvaške miadine" novačita teroriste 
za ekstremne organizacije.

Pravosodni minister je rekel, da 
se je prepriča), da so ustaši na
meravati izvesti atentat na jugosio- 
vanskega predsednika viade Bije
diča, ko se je prejšnji teden mudi) 
v Canberri. Policijski komisar Jack 
Davis ga je obvestit, da so biti hr

vaški teroristi razočarani zaradi po
ostrenih varnostnih ukrepov. Pove
dal pa je tudi, da so hoteti ubiti 
ceio avstralskega premiera Whit- 
iama aii kakega drugega čiana 
viade.

Misiimo, da bi se morate države, 
v katerih so hrvaški ekstremisti na- 
šii zavetje in potuho, priboriti do 
boij jasnih staiišč, če nočejo utrpeti 
škode na svojem ugiedu. Večina je 
te spoznata škodtjivo dejavnost teh 
eiementov in jih danes zato ostro 
obsoja. Za švedsko, Zahodno Nem
čijo in Avstrijo je siediia tudi Av- 
straiija, ki je prav tako sprevideia 
in spremenila staiišče do ustaških 
ekstremistov, katerim sedaj budno 
gieda na prste.

Makedonski narod ni umetna tvorba
Namestnik grškega zunanjega mi

nistra Kavalieratos je pred nedavnim 
nekemu jugoslovanskemu časnikarju 
izjavil, da je makedonski narod 
umetna tvorba in da zastavljanje 
vprašanja makedonske manjšine v 
Grčiji, s strani Jugoslavije ovira in 
otežuje razvoj sodelovanja in dobro
sosedskih odnosov med Grčijo in Ju
goslavijo. Seveda je ta izjava nalete
la ne samo pri makedonskem naro
du, temveč tudi pri vseh jugoslovan
skih narodih in jugoslovanski vladi 
na odpor, kajti ODstoj makedonskega 
naroda je dejstvo, katerega ni mo
goče z nobenim dekretom ne ustano
viti ne odpraviti. Od nobenega na
roda ni mogoče zahtevati, da se ne bi 
smel zanimati za usodo svojih bra
tov, ki živijo izven nacionalnega te
lesa, ki so z državnimi mejami loče
ni od matične dežele.

V zvezi s to izjavo namestnika zu
nanjega ministra grške vlade, so pred 
dnevi poklicali v zvezni sekretariat 
za zunanje zadeve v Beogradu grške
ga veleposlanika Tetenesa. Ob tej pri

ložnosti so grškemu veleposlaniku 
sporočili, da je za Jugoslovane tisti 
del izjave, ki govori o domnevnih 
umetnih ovirah pri razvoju jugoslo- 
vansko-grških odnosov nerazumljiv 
in nesprejemljiv. Hkrati je jugoslo
vanska vlada po veleposlaniku vloži
la protest proti nedopustnim ocenam 
in kvalifikacijam Kavalieratusa o ne
kem jugoslovanskem narodu, kon
kretno makedonskemu narodu in so
cialistični republiki Makedoniji. V 
zveznem sekretariatu za zunanje za
deve so po nekaterih pojasnilih grške
ga veleposlanika Tetenesa poudarili, 
da omenjene izjave ni mogoče spre
jeti ne kot naključen pripetljaj, ne 
kot odgovor, ki ga je izzvalo vpra
šanje navzočega jugoslovanskega čas
nikarja. Prav tako so poudarili, da 
takšno ravnanje ne prispeva k pozi
tivnemu razvoju jugoslovansko-"r- 
ških odnosov, za katere se jugoslo
vanski narodi stalno zavzemajo in 
tudi ne k ustvarjanju primernega o- 
zračja na območju Balkanskega pol
otoka.

Močne ameriške družbe 
hotele strmoglaviti Allendeja

Zarota proti čitskemu predsedni
ku Saivador Atiendeju in ievim si
tom, zbranim v .narodni enotnosti* 
je sedaj uradno potrjena v ameri
škem kongresu. Močne ameriške 
družbe, posebej iTT, so priprovijaie 
načrt, katerega citj je bii, da bi 
preprečiti izvotitev Aiiendeja med 
nedavnimi predsedniškimi votitvami 
vCitu.

Močne ameriške družbe so usta

novite .tajni sktad" miiijondotar- 
jev za podkupovanje čitskih parta- 
mentarcev, ki naj bi preprečiti, da 
bi bit Attende izvotjen. Čitski tisk 
posebej poudarja, da je bivši di
rektor CiA John McCone priznat, 
da je bita o tem načrtu obveščena 
tudi ameriška vtada. On sam je o 
tem obvestit Nixonovega svetovat- 
ca Kissingerja, za katerega pa ni 
znano, ati je načrt potrdit.



a — Štev. 13 (1601) 30. marec 1973

Koroške občinske 
voiitve v števiikah

Minulo nedeljo je Mo koroško prebivalslvo no občinske volilve v senc! dogodkov okoli 
združevanja občin, jesenskih pogromov in pa ludi vsespiošne draginje. Od skupno 298 
1i!Qč 933 veijavnih giasov je biio oddanih za SPO 133.957 giasov ati 45,6 "/o (ieta 1970:
144.454), za OVP 86.764 aii 29,5"/. (77.673), za FPO 41.572 ai) 14,1 °/. (31.208), za KPO 
7161 ati 2,4 "/o (4379) in na oslaie iisle, med katerimi so tudi siovenske krajevne ii:1e 
24.613 aii 8,4 %. Siovenske krajevne iisle so dosegie 3908 giasov in 40 mandatov.
Na podiagi teh rezuiiatov je SPO zgubita 6 % gia:ov, medtem ko je OVP pridobita 1,8,
FPO 3,0, KPO 0,8 in 0!taie iisle 0,4 odstotka oddanih giasov. Voiiina udeieiba je biia 
sorazmerno visoka, saj je inašaia 87,47 odstotka.

Pri tabeii opozarjamo na nasiednje tehnične podrobnosti: za posamezne stranke na- 
vajamo običajne kratice, torej SP = Soziaiistische Partei, VP = Osterreichische Voiks- 
partei, FP = Freiheitiiche Partei Osterreichs in KP = Komunistische Partei Osterreichs, 
medtem ko so razne krajevne in imenske iiste navedene s potnim imenom; za vsako 
voiiino skupino navajamo števiio njenih giasov in za pomiHjajem tudi števiio njenih 
mandatov; isto veija seveda tudi za podatke, ki jih za primerjavo v okiepajih navaja
mo o rezuitatih občinskih voiitev ieta 1970.

DVOJEZiČNO OZEMLJE

ŠT. ŠTEFAN: SP 431 — 6 (632), VP 750 — 
10 (488), FP 33 — 0.

CAJNA: SP 712 — 10 (885), VP 336 — 5 
(232), FP 201 — 3 (153), KP 78 — 1. 

STRAJA VAS: SP 351 — 6 (421), VP 585 — 9 
(521).

PODKLOSTER: SP 2.237 — 16 (2.488), VP 791
— 6 (655), FP 495 — 3 (202), KP 313 — 2 
(242).

BEKŠTANJ: SP 2.007 — 14 (2.292), VP 1.256
— 9 (1.231), FP 424 — 3 (83), KP 111 — 0 
(70), Voiiina skupnost 275 — 1.

VERNBERK: SP 859 — 11 (1.053), VP 432 — 
5 (391), FP 235 — 3 (256), Wdhlergemein- 
schatt Wemberg 297 — 4.

ROŽEK: SP 396 — 8 (384), VP 211 — 4 (143), 
FP 83 — 1 (50), Socialna voiiina skupnost 
94 — 2 (49).

VRBA: SP 1.851 — 12 (1.579), VP 880 — 6 
(824), FP 1.300 — 9 (1.043), KP 139. 

ŠKOFiCE: SP 608 — 9 (647), — VP 187 — 3 
(217), FP 136 — 2 (0), Voiiino skupnost 
Skotiče 115 — 1 (142).

HODiŠE: SP 420 — 8 (432), VP 234 — 4 
(219), FP 140 — 2 (85), Gospodarska iista 
87 — 1 (73).

OTOK: SP 167 — 4 (283), Liste Burgermei- 
ster Lanner 400 — 9 (342), RFW 95 — 2 
(37).

KOTMARA VAS: SP 691 — 11 (771), VP 337
— 5 (323), FP — 170 — 2 (61), Občinska 
iista 119—1 (88).

BiLČOVS: SP 474 — 8 (436), Gemeindeiiste 
394 — 7 (394).

ŽRELEC: SP 1.632 — 15 (1.524), Gemein- 
schaftsiiste 930 — 8 (810), KP 72 — 0 (0). 

ŽiHPOLJE: SP 274 — 6 (364), VP 334 — 8 
(251), Wirtscha(tsiiste Maria Rain 60 — 1.

2e dogodki, ki so se odigravati v borbi 
za dvojezične krajevne napise, so nas pre
cej razburjati. Do danes ne moremo razu
meti, da še vedno ni zamrl ozkosrčni proti- 
siovenski duh. Ko je šio za eno samo črko 
pri krajevnem napisu St. Jakob, so ob nasit
ni odstranitvi cestne table prirediti s po
močjo tujih avtomobilistov in improvizira
nih nastopov pravcato siavnostno ,ceremo
nijo". Upravičeno je ob obisku tedanjega 
namestnika dežeinega giavarja dr. Weiss- 
manna in državnega posianca dipi. trg. 
Gortona, siovenski zastopnik opozarja) na 
dejstvo, da so se Siovenci ieta 1945 kijub 
izseiitvi ugiednih domočih družin, kijub izgo
nu tedanjega gospoda dekana, kijub pre
povedi domače besede, nadvse veiikoduš- 
no zadržati in niso zahtevati nobenega ne-

ŠT. JAKOB V ROŽU: SP 1.322 — 12 (1.303), 
VP 766 — 7 (806), KP 140 — 1 (118), So- 
ciaina gospodarska skupnost 353 — 3 
(213).

BISTRICA V ROŽU: SP 777 — 10 (699), VP, 
Franz Stetaner 488 — 6 (110), KP 23 — 0 
(28), Heimatiiste 73 — 1 (525), Občinska 
skupnost 177 — 2 (124).

BOROVLJE: SP 2.277 — 14 (2.661), VP 1.072 
— 7 (951), FP 649 — 4 (264), KP 237 — 1 
(296), Voiiina skupnost 246 — 1.

SELE: SP 261 — 6 (293), VP 58 — 1 (56), Vo
iiina skupnost 166 — 4 (136).

ŠMARJETA V ROŽU: SP 220 — 5 (229), VP 
301 — 8 (348), KP 51 — 1 (0), Voiiina 
skupnost 56 — 1 (50).

Po nepričakovani ostri in nestvarni razgra- 
jaški prcdvoiiini propagandi, so se minuio ne- 
deijo v miru odvijate občinske voiitve. Pri nas 
sta nastopiti samo dve stranki oz. tisti. Socia- 
tistična stranka in „Gemeindetiste". Stednja 
združuje pri nas pripadnike OVP in FPO. 
FPO je šla v votitno borbo s trdnim prepriča
njem, da bo imeta s svojim .Spitzenkandida- 
tom" zagotovtjeno končno zmago. Predzadnji 
dan pred votitvami je Gemeindeiiste na vsa 
gospodinjstva razposlala po pošti tetake, v 
katerih so pozivati votitce naj votijo njihove
ga „Spitzenkandidata", da končno dobijo na 
četo naše občine župana, ki bo imet zanimanje, 
da bo vse občane enako pravično zastopat. 
Votitci naše občine so ta tetak brati in res tu-

posrednega zadoščenja. Do tega bi limeti 
pravico še spričo nacističnega onečaščenja 
mrtvih partizanov. Na naše začudenje je 
zdaj v noči pred votitvami Heimatdienst s 
števiinimi protislovenskimi ietaki popiavi) 
vse vasi in posredno poziva), naj votiici vo
tijo OVP.

Potek voiitev v naši občini je pokazal, da 
si večina volivcev želi mirnega sožitja med 
obema narodnostnima skupinama.

Voiiini izid prikazuje siedečo stiko: Od 
2581 veijavnih giasov je voiiio .Sociaino 
gospodarsko skupnost" 140 voiivcev več kot 
ieta 1970. Socialistična stranka je v primeri 
z zadnjiimi votitvami napredovaia za 19 gia
sov, komunisti za 22, OVP pa je nazadovaia 
za 40 giasov. Tako je St dakota z voiiinim iz
idom dokazat, da mu je pri srcu predvsem

GALtCtJA: SP 419 — 7 (462), VP 357 — 6 
(422), Karntner Heimatiiste 80 — 1, Voiii
na skupnost 71 — 1.

GRABŠTANJ: SP 358 — 4 (380), Liste Burger- 
meister Deutschmann 948 — 13 (874), FP 
146 — 2 (78).

POKRČE: SP 576 — 8 (620), VP 371 — 5 
(323), FP 147 —2 (91).

VELIKOVEC: SP 2.744 — 15 (2.673), VP 
2.154 — 12 (1.773), FP 899 — 4 (477), KP
— Liste sozialistischer Arbeiter 55 — 0. 

RUDA: SP 399 — 7 (319), VP 420 — 8 (432),
FP 51 — 0 (63).

GREB1NJ: SP 537 — 6 (602), Thomas Mikiau 
VP 1.141 — 14 (1.312), FP 299 — 3 (133). 

DJEKŠE: SP 297 — 8 (334), VP 206 — 5 (176), 
FP 63 — 1 (49), Voiiina skupnost 41 — 1. 

ŠKOC1JAN: SP 741 — 9 (979), VP 800 — 9 
759), FP 237 — 2 (100), Karntner Liste 68
— 0, Gospodarska iista 291 — 3 (199). 

ŽtTARA VAS: SP 575 — 10 (661), VP 321 —
5 (313), Karntner Liste 107 — 1, Občinska 
skupnost 215 — 3 (178).

ŽELEZNA KAPLA: SP 1.188 — 14 (1.489), VP 
554 — 6 (550), KP 96 — 1 (77), Občinska 
voiiina skupnost 201 — 2.

DOBRLA VAS: SP 1.510 — 12 (1.674), VP 
1.128 — 9 (937), Karntner Liste 147 — 1, 
Voiiina skupnost 220 — 1 (231). 

GLOBASNtCA: SP 380 — 6 (345), VP 284 — 
5 (212), Heimatiiste 22 — 0 (92), Voiiina 
skupnost 229 — 4 (116).

PLIBERK: SP 997 — 8 (1.459), VP 1.099 — 9 
(961), Wdhlergemeinschatt Bieiburg 361 — 
3, Enotna iista 883 — 7 (835).

SUHA: SP 202 — 4 (266), VP 419 — 10 (339), 
Krščanska voiiina skupnost 69 — 1 (57).

di ubogali. VoiiH so z večino osemdesetih gia
sov tisto listo, na kateri je kandidiral doseda
nji župan Hanzi Ogris, s katerim so bili res 
tudi zadovoljni, ker bolj nepristransko delav
nega za vse, ni bilo mogoče izbrati. Našemu 
ponovno izvoljenemu županu čestitamo in mu 
želimo moči, zdravja in preudarnosti tudi v 
nadaljnjih šestih letih.

Izid volitev je bil sledeč: Vpisanih volilcev 
je bilo 922, volilo je 880 oseb, neveljavnih 
glasov je bilo 12, 42 oseb pa se je vzdržalo 
volitev. Socialistična stranka je dobila 474 gla
sov, za Gemeindeiiste pa je glasovalo 394 vo
lilcev.

Vsem našim volilcem iskrena hvala za izka
zano zaupanje.

socialna in gospodarska obnova občine ter 
dobro medsebojno razumevanje siovensko 
in nemško govorečega ijudstva.

Še nekaj naj omenimo giede voiitev. Na 
siovenski kandidatni [isti je biia poudarjena 
vzajemnost vseh poklicev in gospodarskih 
stanov. Ta enodušnost nam vzbuja upanje 
na uspešno nadaijnje občinsko udejstvova
nje. Hkrati naj izrazimo naše posebno vese- 
ije, da je tudi visokošoiska miadina v potni 
meri vršiia državijansko doižnost v domači 
občini.

Sedaj pa bi žeieii ob razveseijivem poietu 
še več kuiturnega in prosvetnega razmaha. 
Nekdo je namignit, da bi biio za novo upri
zoritev .Miklove Zate" pri miadini dovoij 
navdušenja.

POSmOKODSVKU
DAKA. — Na obisku v Bangladešu si je 

predsednik ZIS Džemal Bijedič pred dnevi 
ogledal več gospodarskih objektov in se se- 
znanil z razmerami, možnostmi in potreba
mi gospodarskega razvoja te države. V pri
stanišču Čitagongu, ki leži 300 km južno od 
glavnega mesta Dake, si je ogledal suhi dok 
z delavnicami, ki ga gradi jugoslovansko 
podjetje .Ivan Milutinovič". Minuli torek 
'e bil sklenjen sporazum o gradnji pristani- 
ča v Člani, katerega bo prav tako gradilo 

podjetje .Ivan Milutinovič". Predsednik Bi- 
jediČ si je zatem ogledal jez in hidrocentra- 
lo v Kaptaju, ki je edina hidroelektrarna 
v Bangladešu.

TOKIO. — Pred dnevi je japonsko zuna
nje ministrstvo izjavilo, da bo japonski zu
nanji minister Masajoši Ohira ob koncu pri
hodnjega meseca obiskal Jugoslavijo in 
Francijo. Po vsej verjetnosti bo zunanji mi
nister Ohira, kakor je poročal japonski 
radio — odpotoval v Beograd 28. aprila.

ŽELEZNO. — Pri nedeljskih volitvah v 
kmetijsko zbornico na Gradiščanskem je bi
lo 73.841 volilnih upravičencev. Glasovalo 
je 61.284 volilcev, kar je odgovarjalo 83 
procentni volilni udeležbi. Od 60.608 ve
ljavnih glasov je bilo oddanih za OVP-jev- 
ski Bauernbund 76,86; za socialistični Ar- 
beitsbauernbund 25,39 in za Allgemeiner 
Bauernbund 2,75 odstotka glasov.

MELBOURNE. — Minuli ponedeljek je 
avstralski zunanjetrgovinski minister Cair- 
nes izjavil, da bo njegova država poslala 
na območje, kjer ima Francija v načrtu svo
je jedrske poskuse, vojne ladje, če se Pariz 
ne bo odrekel jedrskim eksplozijam v juž
nem Pacifiku. Avstralski minister je tako 
izjavil novinarjem, ko se je vrnil iz Nove 
Zelandije. Rekel je, da se je novozelandska 
vlada strinjala, da je varnost Pacifika iz
redno odgovorno dejanje.

BEJRUT. — Po vdoru iraških sil na ku- 
vajtsko ozemlje, so se le-te nekoliko umak
nile od črte na kateri so se ustavile prejš
nji teden. Četudi iraški lovci še preletavajo 
kuvajtsko ozemlje, je umik nekoliko omili! 
napetost, ki vlada že od vdora naprej. Irak 
je v znamenju dobre volje umaknil nekaj 
tankov. Pravijo, da je ta „spravna" poteza 
sledila potem, ko se je iraški podpredsednik 
Husein vrnil iz Moskve in po posredovanju 
Madhuda Riada.

NAiROBi. — Vojski Ugande in Tanza
nije sta zopet v stanju pripravljenosti, ven
dar so opazovalci prepričani, da tokrat ne 
bo prišlo do spopadov med državama. Od
kar je v Ugandi na oblasti vojaški režim 
generala Idija Amina je sicer pogosto priha
jalo do medsebojnih obtožb, dvakrat lan
skega septembra in sredi lanskega leta pa 
je v obmejnih področjih prišlo tudi do 
ostrih oboroženih spopadov.

DUNAJ. — Prihodnji teden bo sedem
najst ministrov in večje število drugih stro
kovnjakov razpravljalo o vprašanjih var
stva narave. To bo prva strokovna konfe
renca na to temo v Evropi. Ukvarjala se bo 
z uresničevanjem sklepov svetovne konfe
rence, ki je bila lani junija v Stockholmu.

SANTtAGO. — Brazilski generali so 
uvedli ostro cenzuro filmov, literarnih del. 
likovnih umetnin itd. Po cenzuri so priza
deti Picasso, Antonioni, Passolini in števil' 
ni drugi znani ustvarjalci. Čistka se je za
čela s prepovedjo prodaje Piccasovih repro
dukcij. Gre za zbirko njegovih .erotičnih 
grafik". V zadnjih dneh je policija zaple
nila tudi revije Playboy in Soni, ker so vo
jaški cenzorji ocenili, da žalijo družinsko 
moralo. Številni brazilski intelektualci zah
tevajo ukinitev cenzure.

BENGAZL — Zunanji ministri islamskih 
držav, ki zasedajo v Bengaziju, so zavrnil* 
predlog filipinske vlade, da bi poslali dele
gacijo na Filipine. Sicer so filipinsko vlado 
na tej konferenci iz 26 držav obtožili za 
preganjanje muslimanov. Na prvi delovm 
seji minulo nedeljo so ministri razpravljal' 
za zaprtimi vrati o napetosti na Bližnjem 
vzhodu in o ustanovitvi mednarodne mu
slimanske banke in novinarske agencije; 
Časnikarji so bili navzoči samo na otvoritV' 
konference in so lahko poslušali uvodu' 
govor generalnega sekretarja tega zborova
nja Abdula Rahmana.

NEW YORK. — Predstavnik gibanja 
ameriških Indijancev Maredith Quinn j^ 
izjavil, da bi moralo 161 indijanskih pl"' 
men, ki živijo v ZDA, dobiti posamično ah 
kolektivno pravico do članstva v OZl^; 
Maredith Quinn ie poleg tega na tiskovU' 
konferenci omenil, da bi generalna skup' 
ščina in varnostni svet morala razpravljat' 
o dogodkih v indijanskem kraju .Ranjen" 
koleno" v južni Dakoti, ki ga že 23 dni df' 
že v rokah pripadniki plemena Oglal^ 
Sioux.

Vtisi ob občinskih voiitvah 
v Št. Jakobu v Rožu

Bilčovs



LETOPtS OZN UGOTAVLJA:

Radio in ieie vizi/a
še vedno prodirala po vsem svefu

nedavnim objavljeni letopis 
Združenih narodov — o katerega 
izidu smo v našem listu že poro
čali — med drugim vsebuje tudi 
lartimive podatke o tem, kako raz
srjena sta na svetu radio in televi
zija. Na podlagi teh podatkov je 
mogoče ugotoviti, da populacijsko 
ekspanzijo spremlja radijska in te- 
'evizijska ekspanzija po svetu.

Televizije je z vsakim dnem več, 
Pravi letopis OZN. Največ televi
zorjev imajo še vedno Združene dr
žave Amerike, kjer pride na tisoč 
Prebivalcev povprečno kar 412 te
levizorjev. Drugo mesto zavzema 
otočje Bermuda v Atlantskem 
Oceanu, kjer so na tisoč prebival
cev ugotovili 315 malih ekranov. 
**otem sledi Švedska s 312 televi
zorji na tisoč ljudi in na četrtem 
mestu je Velika Britanija z 293 tele- 
vizorji na enako število prebival
cev.

Analiza televizijskih programov v 
Petdesetih državah je pokazala, da 
^ dvajsetih od njih predvajajo gle- 
dolcem program, v katerem je do
mača snov udeležena z manj kakor 
^0 odstotki. Velike države, ki ima- 
!o več televizijskih študiijev in mrež, 
Pa nudijo svojim gledalcem več ti- 
^oč ur lastnega (domačega) pro- 
9rama na teden. Tako predvajajo 
['o primer v Kanadi tedensko 7847 
m v Braziliji 3137 ur domačega pro
gama.

Večina držav s<i prizadeva, da bi 
Oudila občinstvu tako informativne 
^ctkor tudi zabavne oddaje. V Al
žiriji so na primer svojih 40 ur tele
vizijskega programa razdelili tako- 

dobrih 9 ur informacij, 8 ur za
bave, 8 ur za posebne avditorije, 
3 Or za vzgojo in pol ure za narod- 
"ostne manjšine.

V večini držav vendar prevladu
je zabava, kar pa nikakor ne po
meni, da so intormacije zapostav
ljene. V Braziliji, Čilu, Franciji in 
Španiji je informacijam posvečena 
tretjina programa; v Ljudski repu
bliki Kongo pa celo več kakor po
lovica. Na Kubi ter v Siriji in Iz
raelu je več kakor polovica tele
vizijskega programa vzgojnega 
značaja. V indiji je vzgoje za do
bro tretjino, v Gani, Jordaniji in 
Singapuru pa četrtina. V petindvaj
setih državah je ekonomska propa
ganda na televiziji prepovedana.

širjenje televizije pa ne pomeni 
odmiranja radia. To se je pokazalo 
posebno od tedaj, ko so prišli v 
splošno uporabo tranzistorski spre
jemniki: otenziva tranzistorskih
sprejemnikov je prodrla v zadnje 
kotičke našega planeta. V Združe

nih državah Amerike pride na pri
mer na 1000 prebivalcev kar 1412 
radijskih sprejemnikov. Tranzistor 
je posebej pomemben za dežele v 
razvoju, kjer je glavno sredstvo za 
informacije, saj je veliko ljudi ne
pismenih in tudii časopisi ne prodro 
v oddaljene predele.

V Aziji (izvzemši Japonsko) pride 
na 1000 ljudi približno 224 radij
skih sprejemnikov. V Latinski Ame
riki je radio najbolj razširjen v Ar
gentini, kjer pride na 1000 prebi
valcev kar 370 radijskih sprejemni
kov, medtem ko jih za Brazilijo 
ugotavljajo na enako število ljudi 
le 60. Še najbolj počasi se radio 
uveljavlja v Afriki. V Egiptu in Li
beriji pride na 1000 prebivalcev si
cer 132 radijskih sprejemnikov, to
da v Zaire so jih na 1000 ljudi ugo
tovili komaj štiri.

Leto spomeniškega varstva
Ni bilo dovolj, da so nesrečne voj

ne uničile med drugim tudi znameni
te in dragocene zgodovinske zgradbe. 
To uničevanje se tudi po vojni ni 
končalo, saj so se v obdobju obnove 
porušene Evrope delale podobne na
pake, ki se žal še danes ponavljajo.

Gradbeni dejavniki kar naprej ru
šijo cele mestne četrti, poškodovane 
cerkve, gradove, samostane in druge 
objekte v mnenju, da mora staro za
menjati novo. Nastale so nove stano
vanjske hiše, tovarne, ceste in druge 
različne zgradbe. Žal se načrtovalci 
pri tem niso zavedali, koliko zgodo
vinsko dragocenih stavb neprecenlji
ve vrednosti so hkrati uničili in tako 
povzročili nepopravljivo škodo. Pri 
tem pa ni prizadeta samo Avstrija, 
temveč cela Evropa, ki je bila v zad
nji vojni najbolj prizadet kontinent

Več kot 1500 pevcev
SODELOVALO NA REVtJ! „PR!MORSKA POJE"

V slovenskem Kulturnem domu v Trstu se {e minulo soboto končala 
letošnja četrta revija ..Primorska poje", ki sta jo spet skupaj izvedia 
Idruženje pevskih zborov Primorske in Siovenska prosvetna zveza v 
Tutu. Revija je obsegaia v ceioti pet pevskih koncertov, namreč v 
*driji, Sežani, Gorici, Ajdovščini tn v Trstu, sodeiovaio pa je 60 pev
skih zborov z obeh strani meje z več kot 1500 pevci.

Na zakijučn) manifestaciji v Trstu je tajnik tamkajšnje SPZ Miro 
Kapeij med drugim poudari) veiiki pomen pesmi v zgodovini sioven- 
skega čioveka, ki ga je spremijaia v vseh časih iivijenja, tudi v boju 
P'oti temnim silam, ki so ga hoteie pokončati. Revija ..Primorska poje" 

živ izraz enotnega siovenskega kuiturnega prostora, je manifestacija, 
ki izpričuje vero v svobodo, neomajno zvestobo ideatom svobode, za 
katero je slovenski narod utrpet veiiko žrtev, za katero so se žrtvovati 
"ajbotjši sinovi siovenskega naroda, izpričujoč vero v svetiejše dni.

na svetu. Da so se pri obnovi poruše
ne Evrope delale povsod podobne 
napake, se zavedamo šele danes.

Da bi se temu neodgovornemu rav
nanju naredilo konec, so se našli srč
ni ljudje, ki so si zadali plemenito 
nalogo, da bodo preprečili nadaljnje 
uničevanje starih zgodovinskih vred
nosti. Predstavniki vseh evropskih 
dežel, združeni v takoimenovanem 
..Evropskem svetu", so se zavzeli za 
to odgovorno delo in sklenili, da bo
do nudili ustrezno pomoč. Kot prvo 
večjo akcijo je ^Evropski svet" pred
lagal, da se leto 1975 proglasi za „le- 
to spomeniškega varstva" in pozval 
vse svoje predstavnike evropskih dr
žav, med katerimi je tudi Avstrija, 
da se vključijo v akcijo za ohranitev 
kulturne dediščine prejšnjih pokolenj.

Ministrstvo za znanost v Avstriji 
bo podvzelo odločne korake, da se 
bo spomeniško varstvo podprlo tudi 
z odgovarjajočim zakonom in pa tudi 
finančno. Za pripravo „leta spomeni
škega varstva" ustanavljajo članice 
Evropskega sveta nacionalne komite
je. Avstrija že pripravlja ustanovitev 
takšnega komiteja, v katerem bodo 
zastopani uradniki raznih ministr
stev, zastopniki zveznih dežel in ob
čin, zastopniki šolskih nadzornih or
ganov in zgodovinarji ter strokov
njaki za spomeniško varstvo. Naloga 
vseh teh ljudi bo, da bodo pri na- 
naljnjih gradnjah zastopali interese 
ohranitve spomeniških dragocenosti 
in da bodo skupno z načrtovalci pla
nirali bodoče gradnje, pri katerih bo
do morali upoštevati ohranitev kul
turnih dediščin prejšnjih pokolenj na
šim zanamcem.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
in KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA
vabita na

pevsM ^oncerf
v petek 6. aprita 1973 ob 20. uri v srednji dvorani Doma 
giasbe v Ceiovcu.

Gostuje moški zbor Prvega siovenskega pevskega društva

„L;*ra" /z Kamnica
Dirigent Samo V r e m š a k.

Zbor „L!RA" je nositetj Gatiusove plakete in je žet števiine 
uspehe prt raznih mednarodnih tekmovanjih.
Ljubiteiji umetne in narodne pesmi iskreno vabijeni!

RAZSTAVLJA V VELENJU

Naš rojak Ernest Arbeitstein iz 
Pliberka, ki se je kot avtodidakt 
že večkrat uspešno uveijavi) v sve
tu slikarstva, bo zdaj razstavljal v 
galeriji knjižnice v Velenju. Otvo
ritev razstave bo danes ob 19. uri 
zvečer po sporedu petkovega kul
turnega večera.

Ernest Arbeifsfein je doslej raz
stavljal v innsbrucku, v Slovenj 
Gradcu, na Muti, na Ravnah in v 
Beljaku. Njegova razstava v Vele
nju obsega 26 oljnih slik, ki so vse 
nastale v zadnjih treh letih, pred
stavljajo torej najnovejše obdobje 
njegovega umetniškega ustvarja
nja.

Svoj prvi večji uspeh je Arbeit
stein zabeleži) za časa šolanja na 
slovenski gimnaziji v Celovcu, ko je 
prejel nagrado v okviru evropske
ga risbenega in slikarskega tekmo
vanja šolarjev.

TONE SVETiNA 170

V centrali nista našla nikogar izmed poveljujočih, zato 
sta privezala konja v gozdu tik za izpraznjeno hišo in legla 
^ senco košate hruške, katere veje so se šibile od rumenih 
Plodov. Dozoreli sadeži! so kar sami cepali z vej, tako da 
J"rta ni bilo treba segati po njih. Bilo jima je kot v raju.

Najprej sta se v miru naspala. Zanesla sta se, da so vo- 
Sovci zelo dobro zastraženi in se jima mi treba bati prese
nečenja med spanjem. Potem ju je iznenada zbudilo brne
nje. Skozi veje sta zagledala klinasto skupino nemških le- 
^1' ki so obkrožala kotlino in izginila za robom skalne 

Planote. Čez nekaj časa sta zaslišala težko bobnenje.
.Brigade iščejo.*
.Ne bodo jih našli, saj so vsak dan drugje."
.Če spet ni kdo izdal, kaj ima korpus v načrtu,* je za

srbelo Bliska.
Dule je odkimal:
.Zdaj smo konspiracijo zaostrili do skrajnosti, tako da 

^ vsak samo tisto, kar se ga neposredno tiče. Pohod divi- 
*'js z ranjenci je uspel. Če bo spet prišlo kaj na ušesa so- 
'"ožniku, natanko vemo, ker bomo poiskali izdajalca."

Blisk je bil zadovoljen. Povzpel se je na hruško in moč- 
Potresel. Sočni rumeni sadeži so se usuli v travo. Z ve- 

užitkom sta jedla, saj ju je kar naprej žejalo v sparini
Poletnega dne.

.Zakaj te kličejo sem, Dule?"

.Mislil sem ti že povedati. Hočejo, da bi prevzel odde
lek kontraobveščevalne službe korpusa. Saj veš, da ima 
zdaj center na skrbi tri pokrajine, vojno in civilno obvešče
valno službo in varnost."

Blisku so zažarele oči:
.Bilo bi sijajno, če bi bil ti naš šet. Nič boljšega si ne 

bi mogli želeti. Kaže, da računajo na izkušnje, ki si si jih 
pridobil, ko si se bodel s Hrastom in njegovimi."

.Menda. To me je stalo dovolj, več kot preveč, zdaj 
pa se ne bi rad ukvarjal s temi rečmi. Uprl se bom. Prav 
zares ne bom sprejel tega položaja. Nič me ne glej tako ne
verno," je zavrnil Bliska, ki mu je v očeh vidno ugašal žar 
navdušenja. Blisk ni razumel, da bi lahko zavrnil tako od
govoren in zaupen položaj, kjer je človek povrh vsega še 
neposredno zaščiten pred nevarnostmi, ki so jim izpostav
ljeni vojaški voditelji operativnih enot.

,Pa si boš upa) oporekati? Saj ti bodo naložili funkcijo 
kot partijsko dolžnost," je menil Blisk, ki je bil vzgojen ta
ko, da o partijskih nalogah sploh ni razmišljal.

Dule se je jedko zasmejat:
.Med nama, Blisk: nisem oporeka), ko so mi vzeli po

veljstvo divizije, tudi ne, ko sem postal operativni oficir 
korpusa. Zdaj pa bom. Sklenil sem, da bom o sebi in svoji 
usodi razmišljal tudi sam, ker sam sebe poznam bolje, kot 
me poznajo drugi. Praviš, partijska naloga .. . Zame je važ
no, kaj je v prid odporu in revoluciji. Toda kaj je partija? 
Mi smo odpravili bogove. Tudi v partiji so ljudje, ki delijo 
naloge. Od njih je večkrat odvisno, kdo bo uspel in kdo 
bo žrtvovan. Ne bi rad postal žrtev človeških zmot. Tudi 
med nadrejenimi so ljudje kot midva, ljudje z dobrimi in 
slabimi lastnostmi in seveda tudi zmotljivi. Pri razporeditvah 
naj odločajo tudi sami prizadeti."

.Jaz te ne razumem. Ne vem, zakaj ti ni všeč položaj,

kjer boš imel najbolj svobodne roke in boš lahko mnogo 
koristit."

.Stvar gledanja, Blisk. V tem poslu imaš roke prav toli
ko svobodne kakor zvezane. Svoboda je samo pod plaščem 
navidezne, največkrat celo lažne konspiracije. Prav nič mi 
ni do svobode, ki prinaša neznosno breme odgovornosti. 
Poleg tega — kdo bo razvozlal stvari, ki so jih zapentljali 
drugi? Mnogo gordijskih vozlov je, ki jih bo treba samo pre
sekati, ne da bi kaj razmišljali o tem, kdo bo presekan. 
Težko je popravljati stare napake z ljudmi, ki so jih zagre
šili. Nisem za te stvari. Vojak sem. Preveč odkrit. Saj veš, 
da nikoli nisem imel dlake na jeziku. To pa več škodi, ka
kor koristi. Tudi zvit sem premalo in preveč sem občutljiv. 
Krivica, ki bi jo povzročit nedolžnemu, bi me spravila ob 
notranji mir."

.Saj tudi kot vojak lahko povzročaš krivice. Pravzaprav 
jih povzroča vsak, ki odloča in poveljuje drugim."

.To so drugačne krivice, Blisk. Tudi brskanje po dušev
nosti ljudi, zasliševanje in vrtanje po preteklosti me ne pri
vlači. Sam veš, da osumljenci ne priznavajo na lepe bese
de, na prepričanje in božanje. Saj si sam pravil, kako so 
zasliševali starca pod Krnom. Ne morem nositi odgovorno
sti za posledice zasliševanja s silo. Spomni se cerkljanske 
atere in ženske, ki je rekla: ,Naj bo še to za svobodo! Pri
znam, da sem nosila poročila.' Nihče ne ve, kaj vse bi pri
znal, če bi se znašel pod skrajnim pritiskom. V srednjem ve
ku so ženske, ki so bile osumljene čarovništva, na mučilnem 
kolesu priznavala, da so se parile s hudičem in jezdile na 
metlah ter spreminjale ljudi v živali. Resnica, ki je bila ta
kratnim cerkvenim oblastnikom sveta, se nam zdi dandanes 
čista neumnost. Težko je ukrepati pravilno na zmotah dru
gih. Stvari pa se razvijajo tako naglo, da nihče ne more 
vsega preveriti sam."
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Prvo slovensko pevsko društvo LIRA 
iz Kamnika bo gostovalo v Celovcu

Prihodnji petek bo gostova) v Ceiovcu $ kvaiitetnim koncertnim pro
gramom pevski zbor URA iz Kamnika, ki je siavii 90-ietni jubiie) mo
jega obsoja. V tej dobi je pev!ki zbor URE najuspešneje nastopa! po 
vsej Evropi in žei povsod največje uspehe. Z ozirom na biižnje gosto- 
vanje objavijamo kratko zgodovino tega vrhunskega pevskega zbora.

Na dobo siovenskega narodnega 
prebujanja, na čas prvih zgodovin
skih ijudskih taborov in na vsa ta
kratna gibanja gteda Kamnik iahko 
z izrednim ponosom. V času prvega 
siovenskega tabora je biia ieta 
1868 ustanovijena Narodna čitatni- 
ca v Kamniku, iz kroga čitalničar- 
jev je izšla pobuda za prvo samo
stojno siovensko pevsko društvo U- 
RA, ki je bito ustanovijeno novem
bra 1882; iz razširjenega kroga či- 
tainičarjev in Lirašev pa je biia da
na osnova Pianinskemu društvu v 
Kamniku, ki je bito ustanovijeno 
1893, nekaj mesecev za Planinskim 
društvom Ljubijana-matica.

Siovensko prosvetno društvo 
v St. Janžu v Rožu vabi na 
predstavo Gogoijeve kome
dije

ŽEN!TEV
v nedetjo 1. apriia 1973 ob 
20. uri v dvorani gostiine Tiš- 
iar v Št. Janžu v Roiu. 
Gostujejo igraici Siovenske
ga prosvetnega društva .Bit
ka" iz Biičovsa.
Ljubiteij! odrske umetnosti in 
zdravega humorja prisrčno 
vabijeni!

Odbor

Siovensko prosvetno društvo 
Radiše vabi na uprizoritev 
komedije Mikoiaja V. Go 
goija

ŽEN!TEV
v nedeijo 1. apriia 1973 ob 
14.30 uri v dvorani pri cerkvi 
na Radišah.
Gostujejo igraici Siovenske
ga prosvetnega društva .Bit
ka" iz Biičovsa.
Ljubiteiji odrske umetnosti 
iskreno vabijeni!

Odbor

Že pred ustanovitvijo URE so pe
ti siovenski ad hoc zbori v sioven- 
skih študentskih društvih na Duna
ju, v čitalnicah in podobno, URA 
pa je prvi siovenski zbor, ki je bit 
registriran kot samostojno društvo. 
URA je ne samo najstarejše sioven
sko pevsko društvo, temveč verjet
no najstarejše danes deiujoče kui- 
turno prosvetno društvo v Sioveniji.

Posebnost URE je, da je v vsem 
času svojega obstoja staino dobro 
deiaia, kutminacijo uspehov pa ima 
v obdobju po osvoboditvi. Bila je 
vedno med vodiinimi siovenskimi 
zbori. Med obema vojnama je biia 
med drugim prvak Hubadove pev
ske župe, po osvoboditvi je zma
gata na okrajnem tekmovanju v 
Arezzu, ieta 1971 je dosegia drugo 
mesto na izjemno renomiranem 
mednarodnem tekmovanju pevskih 
zborov v Mariboru itd.

Od ieta 1919, ko je URO prevzet 
Cirii Vremšak, je limeta vsako teto 
redne ceiovečerne koncerte, za ka
tere je bii vsako ieto naštudiran 
nov koncertni program. Samo v ie- 
tu 1971 je imeta URA na programu 
skupaj 46 raziičnih pesmi; tedaj je 
imeia v enem ietu tri kompietne 
koncertne programe. Znane so tur
neje URE po Holandiji, Zahodni 
Nemčiji, Avstriji, Svioi in Poijski.

S koroškimi Siovenoi je imeia Li- 
RA zeio veiiko stikov. Pred obema 
vojnama je veiikokrat peta na Ko
roškem, še posebej je znan nastop 
URE na veiiki narodni prosiavi v 
spomin Andreja Einspielerja lin An
tona Martina Siomška ieta 1894 v 
Ceiovcu. Po vojni je URA peia na 
Koroškem ieta 1960, 1963 in 1964. 
Leta 1964 pa je v Kamniku gosto
va) naš pevski zbor .France Pas- 
terk-Lenart*.

Tik pred koncem ionskega ieta je 
imeia URA v Kamniku siavnostni 
koncert ob 90-ietnioi ustanovitve. 
Društvo je biio ob tej priiožnosti 
deiežno števiimih čestitk in priznanj. 
Zveza kuiturno-prosvetnih organi
zacij Siovenije je podeiiia števiinim 
čianom ziate, srebrne in bronaste

Gaiiusove značke, društvo, pred
sednik prot. dr. inž. Aibert Čebui 
in zborovodja prot. Samo Vremšak 
pa so prejeli Gaiiusove piakete. 
Med števiinimi gratuianti je treba 
posebej omeniti delegacijo tržaških 
in koroških Siovencev, ki so daii v 
voščiiih poudarek, da je praznik 
URE ne samo praznik siovenskega 
pevskega društva, temveč praznik 
ceiotnega siovenskega kuiturnega 
prostora. Siovensko prosvetna zve
za iz Ceiovca je za staino sodeio- 
vanje podeiiia LiRi ob tem visokem 
jubiieju Drabosnjakovo priznanje.

LiRA bo pri nas gostovaia s po
sebnim jubiiejnim koncertnim pro
gramom, s katerim je nastopata že 
v Trstu, Ljubijani ter seveda tudi v 
domačem kraju ob jubiiejnem kon
certu v Kamniku in drugod. Za go
stovanje v Ceiovcu nam dajeta 
kvaliteten koncertni program in do
bra naštudiranost programa upa
nje, da bo koncert dobro sprejet, 
pri čemer bo svoje prispevaio tudi 
jubiiejno vzdušje koncerta. Ziasti 
pa ima URA izvrsten giasovni se
stav pod vodstvom ugiednega diri
genta prof. Sama Vremšaka.

Škocijan
Vsem voiivkam in volivcem, ki so 

izrekii zaupanje Gospodarski iisti, 
se izvoijeni mandgtarji te iiste za- 
hvaijujejo in zagotavijajo, da bodo 
po najboijših močeh zastopati nji
hove interese.

V a b i i o na

MLADtNSKE POGOVORE
# v petek 30. marca 73 ob 20. uri 

v farnem domu v št. iiju 
Predava Jože K o p e i n i g o 
.Cioveku med predsodki in kri
tiko"

# v ponedeijek 2. apriia 73 ob 20. 
uri v Piiberku v farnem domu

# v petek 6. apriia 73 ob 21. uri 
v Žeiezni Kapii v farnem domu
V obeh krajih predava župnik 
Tomaž H o i m a r o tem) „Kdor 
dvomi — veruje"

TUD! LETOS:

Kmečka ohcet v Ljubtjani
V Ljubijani bo tudi ietos tradicionaina turistično-foiktorna 

prireditev „Kmečka ohcet", in sicer v dneh od 21. do 27. maja 
1973. Kot znano se na tej prireditvi poročajo števiini pari iz raz
nih držav sveta in je to ne samo za Ljubijano, marveč za vso 
Siovenijo veiik turistično-foikiorni dogodek. Na tej prireditvi so- 
deiuje več sto foikiornih skupin, ogieda pa si jo desettisoče ijudi.

izbor parov prepušča prirediteij posameznim časopisom aii 
organizacijam. Organizator — Ljubijanska turistična zveza — je 
izrazi) žeijo, da bi se na ietošnji Kmečki ohceti spet poročit tudi 
par koroških Siovencev in je izbiro ie-tega poveri! obema osred
njima organizacijama koroških Siovencev Krščanski kuiturni zvezi 
in Siovenski prosvetni zvezi, ki objavijata zato siedeč) razpis:

Na .Kmečki ohceti 73" v Ljubijani se ietos iahko poroči tudi 
par koroških Siovencev pod nasiednjimi pogoji:

— par do sedaj še ne sme biti poročen;
— par mora sodeiovati na vseh prireditvah Kmečke ohceti 

od 21. do 27. maja 1973 v narodnih nošah svojega kraja. 
Tem prireditvam siedi še poročno potovanje na Jadran
sko morje do 2. 6. 1973;

— prijave morajo prispeti do najkasneje 1. maja 1973 na 
nasiov: Siovensko prosvetna zveza, Gasometergasse 10, 
9020 Kiagenfurt-Ceiovec ai) Krščanska kuiturna zveza, 
Viktringer Ring 26, 9020 Kiagenfurt-Ceiovec.

Prijavi je treba priiožiti rojstna iista, ne več kot mesec dni 
stara samska iista, potrdiii o državijanstvu, potrdiio, da ni zadrž
kov za skienitev zakonske zveze ter potrdiio, da se zakonska zve
za iahko skiene v Jugosiaviji.

.Kmečka ohcet" nosi vse stroške bivanja para od 21. maja 
do 2. junija 1973.

„Gost 73" bita uspešna
Minuto soboto so se na celov

škem sejmišču zaprta vrata 5. stro
kovnega sejma gastronomije in tu
rizma .Gost 73". Čeprav je biia 
razstava za en dan krajši, kot dru
ga ieta, je bila vsekakor zeio 
uspešna, saj jo je obiskaio 47.600 
ijudi, kar je za 3140 več kot iansko 
ieto.

Čeprav je biio ietos na razstavi
šču več razstavnega prostora, kot 
druga ieta, saj so razstavijaii do
datno tudi v ogrevanem šotoru, je 
biio kijub temu še 49 razstavijai- 
cev odkionjenih. Vodstvo razsta
višča ni biio zainteresirano samo 
na tem, da privabi čim več raz- 
stavijalcev, temveč predvsem tudi, 
da naredi razstavo boij pestro in 
privabijivo z vedno novejšimi ide
jami in posebnostmi. Tako je biia 
na ietošnji razstavi novost pokuš
nja vin, na kateri je 11 tvrdk raz- 
staviio skupno 53 vrst vina. Na vin
ski! razstavi je biio oddanih 13 zia- 
tih in 32 srebrnih koiajn. Prodajni 
učinek razstavijaicev letošnjega 
sejma .Gost 73* je bii dober. Sejm- 
ska restavracija je biia staino ob-

iegana. 43 kuharjev in konditorjev 
je sodelovalo na posebni razstavi 
pod gesiom .mrzia jedita in kondi- 
torski izdelki". Kakor prejšnja ieta 
so tudi ietos nastopiti mtadi kuharji 
iz Češke, Švice in Sotnograda in v 
medsebojnem tekmovanju demon
strirati kuharske sposobnosti,

.Gost 73" je biia brez dvoma iep 
uspeh za ceiovško sejmsko direk
cijo, ki tako utira novo pot v pri
rejanju strokovnih razstav.

ROMANJE V LURD 
Turin—Monfserrat—Ars— 

Maria Einsiedein
od 27. apriia do $. maja 1973
Prijave sprejema: do 15. apri
ia Dušnopastirski urad v Ce
iovcu
Cena: samo 2800 šitingov 
vozi: podjetje Sienčnik 
S prijavnico je treba vpiačati 
tudi 1000 šitingov vnaprej. 
Prijavijene osebe dobijo vsg 
nadaijnje informacije.
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Biisk se je zamisiii. Morai je priznati, da ima Duie prav. 
Obremenit ga je z dvomom. O teh rečeh še ni razmišijai. 
Zdaj se mu je zdeio razumtjivo, da si je večkrat zažeiei iz 
te siužbe nazaj v brigado aii pa k diverzantom. Po krat
kem molku je pripomnit:

.Kijub vsemu je to nujno. Moramo se boriti s podtainim 
sovražnikom. To siužbo bi moraii voditi najboij pošteni, 
trezni, občutijivi ijudje, čim popoinejši ijudje".

.Popotnih ijudi ni, Biisk. So samo boijši in siabši. Po- 
poinost je samo približevanje nedosegijivemu ciiju. iska
nje resnice je nevarna zadeva. Resnica — to je pogied v 
sonce. Svet ima mnogo resnic. Toda čigava je prava? Vsak
do misii, da je njegova resnica edina. Zato nastajajo spori 
med ijudmi in pokoli med narodi. Aii si videi Rusa? Ne gre 
mi z giave. Čisto miren je, kadar gre z mino med Nemce. 
Pred Ribačenkom pa je trepeta) že pred vrati kot otrok. 
Vprašat sem se, zakaj. Strah ga je neznone siie, bodočnosti 
se boji boij kot smrti. Vidiš, tudi absoiutnih herojev ni. 
Vsakdo se nečesa boji. Vsakdo je nekje ranijiv in nekje mo
čan. Važno je samo to, da deia na tistem mestu, kjer se tah- 
ko izkaže.

Pa nezaupanje in sumničenje... Takšno ozračje mi 
najmanj prija. Ce zaupaš vsem, si nor, če ne zoupaš niko
mur, si od tega boian. Sam veš, kako smo se grizii, dokier 
nismo razkriti Hrasta. Prav tako je nevarno verjeti preveč 
kot verjeti premaio. in še to — kor nekoga veseii, druge
ga doigočasi. Kar nekoga navdušuje, drugi obsojajo. Vo
jak sem in ostanem."

Biisk je pritrdi).
Zvečerilo se je. Odšia sta v gozd in iegia kar pod gr

movje. Zagrnita ju je topia avgustovska noč, poina tišine, 
ki so jo rezijaii samo giasovi čričkov po nepokošenih tra
tah. Pogovarjata sta se še pozno v noč.

Seie nasiednjega dne popoidne je prišei Maks. Takoj 
je sprejet Biiska. Vest o poboju brigade ga je osupiia. Mo
rai mu je pripovedovati še enkrat o vsem do potankosti.

.Vidiš, kaj se dogaja z ijudmi, ko nismo dorasii po
sebnim pogojem boja in ko nismo dovoij budni... Toda, 
zakiei sem se, da jih bom poiskat in iztrebit."

Pogied mu je posta) hiaden kot iedeniški izvir in gias 
oster kot nož:

.Tistega, ki je izda) brigado, boš ti, Biisk, poiskat in 
uničii. Ti nosiš v duši dovoij srda, da ne boš odneha). Dai ti 
bom vse možnosti in poobiastiia, da ga najdeš. Tako bo, kot 
je dejai Perne: zdaj ga bodo uporabiti kot vodnika policij
skih enot v boju z nami. Prepričan sem, da ga boš stakni), 
tako kot Obada. Na svetu siej aii prej pride vse na dan in 
vsak dobi, kar išče."

Potem sta spet prešia na agenta Aifo ter natogo, ki jo 
je z njim v zvezti imeia Ana in skupina okoii nje. Niso še 
imeti poročii, kaj se je dogodiio na pohodu divizije z ra
njenci. Maks je bii vse boij prepričan, da Woif za zado
voljitev osebnega maščevanja ne bo izpostavit svojega 
najvažnejšega agenta. Preveč so mu raztrgali mrežo. Opa
ziti so, da je napravi) že nekaj napak.

Maks je meni), da se je Aifa potuhnil in da čaka, da 
bi se spet uspavati. Domenila sta se, da se bodo takoj, 
ko bo vojska opravita z beiogardističnimi postojankami za 
hrbtom, spet usmerili nanj in na majorja Woifa.

Zdaj, ko je Blisk dobit nove naioge, ga je miniia žeija, 
da bi prosi) Maksa, naj ga pošijejo nazaj v brigado. Maks 
ga je vedno navduši). Do njega je čutii stepo privrženost, 
v njem pa neomajno trdnost in nenavadno ostrino. Čeprav 
je znat biti prijazen, skromen in skoraj neopazen med dru
gimi poveijniki, je skrivai v sebi nenavadno moč, ki je ni 
nikjer in nikomur razkazovat brez potrebe. Biisk je sluti),

da je to čtovek smeiih in veiikih potez, ki gre k svojin* 
oiijem naproti brez predsodkov.

Preden sta se posioviia, mu je Maks dejai:
.Odiooii sem se, da ubijemo Woifa. Dovoij je izigra

vanja in siepomišenjai Dai bom naiog vsem, da ga ubije 
prvi, ki ga sreča. Razmišijaj o tem tudi ti. On si zdaj pri
zadeva, da bi ustvari) iažne predstave, kako bi nam pade! 
živ v roke."

Pod hruško je Blisk našei Duieta. Komaj sta se pričela 
pogovarjati, je prijahat funkcionar iz centraie, obiečen v 
modno prikrojeno angteško uniformo, ziikan in neoporečen- 
Kakor da predstavijo svetio bodočnost, ki jo bo prinesta 
svoboda, si je misiii Biisk, ko ga je zvedavo ogledovai- 
Tudi njegov ostri, giadki obraz se je skiadai z obleko. ^ 
nasprotju z Maksom, kti je bii neverjetno preprost, je že na 
zunaj kazat odločnost in moč, ki hoče imeti ijudi pod sabo-

Pozdravii se je z Duietom, Biiska in stražarjev pa n' 
ime) dosti za mar. Duie je odšei z njim, Biisku pa je naroči!' 
naj ga počaka pod hruško.

Mračiio se je že skoraj, ko se je v vratih pojavi) Dule. 
nasmejan kot po navadi.

.Kako je biio, Duie?" > '

.Tako, kot sem rekei."

.Ali greva nazaj na korpus? Perne me bo prekiinja! 
zavoijo konja." .

.Jaz še ne. Zate pa je najboije, da greš. Vztrajam*? 
vsak pri svojem. Počakati bom morai tu, da bodo odioč*!' 
drugi. Prekieto ostro me je prijema). Vem, da mi je priiep'! 
etiketo oportunista in kdo ve kaj še, toda moj ,ne' je ih)! 
tako odtočen, da je omajai njegovo predstavo o meni, t<3* 
ko da zdaj nemaro že ve, da nisem iz takega testa, kat *' 
je žeiei. Se dobro, da se poznamo," se je zarežat Dute^
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Nova koristna naprava
za reševanje žrtev snežnih plazov

Slovensko kulturno društvo v 
Celovcu vabi na Finigarjevo 
dramo v Mirih dejanjih

NAŠA KR!

v petek 30. marca 1973 ob 
20- uri v Koipingovi dvorani 
v Ceiovcu. Gostuje Katoiiško 
prosvetno druMvo ii Šmiheia 
Pri Piiberku.

Režija: Stanko Vavti.

Rojaki iz Ceiovca in okoiice 
Prisrčno vabijeni!

Siovensko prosvetno druMvo 
-Zarja" v Žeiezni Kapii vabi 
"a uprizoritev veseioigre

DNEV! NAŠE SREČE
v nedeijo 1. apriia 1973 ob 
11.30 uri v farni dvorani v Ze 
!ezni Kapi). Gostuje igraiska 
!kupina DPD ..Svoboda" iz 
Čenčurja pri Kranju.

Režija: Siivo Ovsenk.
Prijateiji zdravega humorja 

prisrčno vabijeni.
Odbor

Siovensko prosvetno druMvo 
-Vinko Poijanec" v Škocijanu 
vabi na uprizoritev veseioig
re

DNEV! NAŠE SREČE
v soboto, 31. marca 1973 ob 
20. uri v farni dvorani v Ško- 

' tijanu.
Gostujejo igraici DPD „Svo- 

boda" iz Šenčurja pri Kranju.
Režija: Siivo Ovsenk.

, Ljubiteiji zdravega humorja 
Mreno vabijeni.

Odbor

DOM V TiNJAH VAB! NA
* DNEVE SREČANJA
*a dijakinje (4. in S. razred 
Mednjih šoi) in dekieta do 17. 
ieta od petka 13. apriia ob 
IV. uri, do nedeije IS. apriia 
ob 13. uri

* GOVORNtŠKO 
TEKMOVANJE

v nedeijo 8. apriia ob 14. uri. 
Za nadaijnje informacije smo 
vam vedno na razpoiago v 
pisarni KatoiHke miadine, Ce- 
iovec.

Čeprav je po koledarju že pomlad, 
vladajo v zasneženih prostranstvih še 
trde in tudi nevarne zimske razmere. 
Gore so pokrite z debelo plastjo sne
ga in predstavljajo na strmih poboč
jih veliko nevarnost snežnih plazov 
Posebno smučarji, ki se ne držijo 
steptanih smučišč, torej turni smučar
ji so zelo izpostavljeni nevarnostim 
plazov, zato velja zanje posebna pre
vidnost v zasneženih gorah. Koliko
krat se je že zgodilo, da je snežni 
plaz zasul cele skupine smučarjev. 
Koliko bi jih morda še rešili, če bi 
bila pomoč takoj pri roki, tako pa so 
morali preživeli smučarji iskati po
moč v dolini, ki pa je prišla po na
vadi prepozno.

Sonde in lavinski psi so bili do 
pred nedavnim edini pripomočki za 
iskanje zasutih v plazu. V lanskem 
letu pa se je le-tem pridružil nov teh
nični pripomoček — majhna pripra
va, v kateri sta v enem ohišju zdru
žena oddajnik in sprejemnik. Nova 
priprava ima namreč to lastnost, da 
lastnik v nevarnosti vključi oddaj
nik, ki potem stalno .čivka", če pa

JUTR! BO ODPRT V KRANJU:

Gorenjski sejem Kranj prireja 
vsako leio vrsio gospodarskih raz- 
siav in sejmov, ki so namenjeni ši
roki potrošnji. Prva izmed ieh pri- 
rediiev bo ieios X!i. Mednarodni 
spomladanski kmetijski sejem, ki ga 
bodo na kranjskem razstavišču od
prli jutri ob 10. uri dopoldne.

Spomladanski sejem v Kranju je 
iz leta v leto bolj preraščal prvotno 
obliko splošnega širokopotrošnega 
sejma in se postopoma razvijal v 
sejemsko prireditev, ki je namenje
na zlasti razstavljavcem s kmetij
sko mehanizacijo in obiskovalcem 
s podeželja, katerih glavni dohodki 
izvirajo iz kmetijstva. Med razstav
ljavci se pojavlja vsako leto več 
trgovskih in proizvodnih podjetij s 
kmetijsko mehanizacijo ne samo iz 
Slovenije, temveč tudi iz ostalih ju
goslovanskih republik. Isto pa velja 
tudi za podjetja iz inozemstva, zla
sti avstrijska in italijanska, ki raz
stavljajo na tem sejmu svoje izdel
ke samostojno ali preko posredni
ških podjetij.

išče zasutega ponesrečenca, pa preklo
pi na sprejem. Akcijski radij te pri
prave, imenovane .Pieps 1", ki je av
strijski izdelek, je 20 do 30 metrov. 
Ta tehnični pripomoček predstavlja 
pri iskanju zasutih v plazu novo pre
lomnico, ne samo zato, ker s .čivka
njem" naznanja, kje se nahaja zasuti, 
temveč tudi zaradi tega, ker prežive
li lahko takoj ukrepajo.

Turnim smučarjem se obetajo ne
koliko varnejši pohodi v gore. Seve
da pa najboljša naprava ne zmanjšu
je nevarnosti plazov. Najboljša o- 
bramba proti njim so previdnost, iz
bira varnih smeri ter proučevanje 
snežnih razmer. Na žalost smo v zad
njih mesecih morali ugotoviti, da se 
pri nesrečah v plazovih ni nihče po- 
služil te tako koristne priprave. Ko
liko lažje bi bilo reševanje in prav 
gotovo bi bilo manj žrtev. Odgovor
ni dejavniki se že bavijo z mislijo, 
da bi opremili svoje sodelavce, ki de
lajo na po plazovih ogroženih pod
ročjih, z omenjeno pripravo .Pieps 
I". Vsekakor posnemanja vredna za
misel, ki jo velja posnemati.

Tak razvoj in usmeritev spomla
danske sejemske prireditve je na
rekovala težnja slovenskega kme
tijstva, ki si želi svoje delo olajšati 
in ga tudi poceniti z nakupom od
govarjajočih kmetijskih in drugih 
strojev. Zato je razumljivo, da moč
no narašča tudi zanimanje podjetij 
oziroma razstavljavcev. Prireditelji 
tozadevno ugotavljajo, da se vsa
ko tuje podjetje, ki na tem sejmu 
sodeluje prvič, odloči tudi za pri
hodnji sejem, ker je prepričano v 
dober poslovni uspeh.

Z vse večjo kmetijsko specializa
cijo sejma vendar ni bil okrnjen 
njegov prvotni pomen — razstav
ljanje in prodajanje blaga široke 
potrošnje. Še vedno je na sejmu 
veliko razstavljavcev s široko izbiro 
pohištva in gospodinjske opreme, 
tekstila in konfekcije, raznih galan
terijskih predmetov, najrazličnejših 
strojev in motornih vozil.

Letos bo na spomladanskem sej
mu sodelovalo skupno okoli 80 do 
90 direktnih razstavljavcev; ta šte

vilka pa se lahko poveča še za 
približno 60 podjetij, ki jih zasto
pajo posamezne trgovske hiše, pri 
čemer gre pretežno za tuja pod
jetja. V celoti bo z razstavnim bla
gom zasedena sejemska hala, ki 
sama meri 5140 m^, zunanji prostor 
pa dodatnih 5000 nrA Poleg tega 
bo razstava zajemala montažno 
halo D, medtem ko bo v hali C vsak 
dan ob 17. uri mednarodna modna 
revija, na kateri bo sodelovalo pre-

Se<e
Člani amaterskega odra s Prose

ka- Kontovela so v nedeljo 18. in po
nedeljek 19. marca gostovali v farni 
dvorani v Selah z veseloigro .Eman- 
cipirane žene". Tokrat je igralska 
skupina gostovala v Selah že drugič.

Namen teh gostovanj je, da se po
globijo stiki med zamejskimi Sloven
ci v Avstriji in Italiji, še prav poseb
no pa med obema prosvetnima orga
nizacijama na Tržaškem in Koro
škem. Za sprejem in pozdravne be
sede se je kaplanu Matku in domači
nom zahvalil Darij Rupel in podaril 
v spomin na to lepo doživetje na 
Koroškem, sliko, ki predstavlja mo
tiv kraške hiše. Veseloigra, ki so jo 
odlično podali igralci-amaterji, je be
ležila velik uspeh, ki so ga domačini 
nagradili z navdušenim ploskanjem. 
Ker je bilo v bližini Sel smučarsko 
tekmovanje na katerem je sodelova
la tudi domača mladina, so igro po
novili še naslednji dan.

Gostovanje amaterskega odra iz 
Italije v Selah je bilo lepo doživetje. 
Skovala so se nova poznanstva med 
rojaki, ki živijo prav tako izven ma
tične domovine in delijo podobno 
usodo za ohranitev slovenske besede.

ko 30 podjetij s svojimi modeli. Ka
kor vedno bo v okviru sejma delo
val iudi zabavni park. Sejem bo 
Irajal od 31. marca do 8. aprila ier 
bo odprf vsak dan v času od 9. do
19. ure.

V oslatem pripravlja Gorenjski 
sejem Kranj lefos še naslednje se
jemske prireditve: XXIII. medna
rodni Gorenjski sejem (od 10. do
20. avgusta), VI. mednarodni sejem 
obrti in opreme (od 12. do 21. ok
tobra) in XIV. novoletni sejem (od 
18. do 26. decembra).

JURU TRUNK 
umr!

Pretresla nas je vest, da je v San 
Frančišku v starosti 103 let umrl naš 
rojak Jurij Trunk, župnik v pokoju 
in pisatelj. 14. marca so ga števil
ni prijatelji in znanci spremili na 
zadnji poti.

Jurij Trunk se je rodil v Bačah ob 
Baškem jezeru, šolal pa se je v Lo
čah, Beljaku in Celovcu. Po oprav
ljeni gimnaziji je vstopil v celov
ško semenišče in bil leta 1895 po
svečen za duhovnika. Ker je bil za
veden Slovenec, so ga takratne 
cerkvene oblasti stalno prestavlja
le iz tare v faro. Tako je službo
val v Kazazah, v Beljaku, na Višar- 
jah, v Šmihelu, na Jezerskem in v 
Borovljah.

Po razpadu avstroogrske monar
hije je župnik Jurij Trunk zastopal 
koroške Slovence na mirovnih po
gajanjih v Parizu. Po plebiscitu je 
zgubil taro Borovlje. Odšel je v 
rojstno vas v Bače, pa tudi tam ni 
našel miru. Heimatdienstovski .do
movinski svet" v Ločah je zahteval, 
da mora zginiti iz Koroške. Ker do
ma ni več vzdržal, je odšel v Ce
lovec, kjer je začel zopet politično 
delati. Zlasti je nastopil proti temu, 
da bi se koroški Slovenci vključili v 
nemško socialno krščansko stranko, 
kot so to hoteli Trunkovi predstoj
niki. Nasprotnikom koroških Sloven
cev je bilo Trunkovo delovanje trn 
v peti. Zapustiti je moral Koroško, 
še prej pa so ga oropali eksistence.

Obupan nad koroškimi razmera
mi je 20. junija 1921 zapustil Ko
roško in se podal v Združene drža
ve Amerike. Najprej je župnikova! 
v neki ruski fari v severni Dakoti; 
leta 1924 pa mu je Škot Tihen po
veril slovensko župnijo v Lead- 
ville-u v Coloradu, kjer je službo
val 22 let. V tem času je Jurij Trunk 
objavljal v slovenskih ameriških ča
sopisih razne članke. Spisal je tudi 
.Spomine" na svoja leta na Koro
škem. Te spomine je založila Mo
horjeva družba v Celju. Od leta 
1946 naprej je Jurij Trunk živel v 
San Frančišku, kjer je tudi umrl.

Slovenska prosvetna zveza v Ce
lovcu je zaslužnemu kulturnemu de
lavcu leta 1970 podelila .Drabos- 
njakovo priznanje*. Pokojnik je bil 
tudi vsa leta naročen na Slovenski 
vestnik.

Juriju Trunku, našemu nepozab
nemu rojaku, ni bilo namenjeno, da 
bi počival v domači zemlji, ki jo je 
tako ljubil; v daljni Ameriki je na
šel poslednji počitek. Ohranili ga 
bomo v častnem spominu.

Mednarodni kmetijski sejem
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.škoda," je dejal Blisk in se zavihtel na konja.
V koritu reke ga je dohitela noč. Naslonil se je konju 

vrat in prebredel šumeče valove. Bit je nekako omo- 
*'čen. Toliko novih vtisov se je nabralo v njem, da jih ni 
*lal razvrstiti. S te strani Duleta še ni poznal... Vedel je, 

bo odslej občudoval tiste redke ljudi, ki znajo o pravem 
^osu reg; NE in ki so prepričani, da ni nikogar, ki bi jih 
ohko premaknil. Zaslutil je, da mora biti to za posamez- 

[*'ka nekaj usodno pomembnega. Sklenil je, da bo o tem 
4 razmišljal.

OSMt DEL
PEPEL NEBA

Izroči brezbožne meču!
(Sveto pismo 
stare zaveze)

1
Poročnik Valjhun se je z rokami na hrbtu sprehajal po 

''osi in ogledoval utrdbe. Ob njegovi desni strani je hodil 
Poveljnik postojanke poročnik Jakoš in mu razlagal zami- 

kako naj bi bronili to oporišče. Sonce se je že nagnilo 
^ hribovje, vendar pa je bila med hišami soparna vro- 

ki so hiteli sem in tja, so ju spoštljivo pozdrav- 
sta v cerkev, da bi se povzpela v zvonik, kjer 

— ... ^n bedela izvidnica. V veiiki obokani cerkvi ju 
io objet hladen mir vijoličastega mraka. Oba sta poklek- 

in se pokrižala, šele potem sta se napotila v zvonik. 
**6sene stopnice so škripale pod njunimi škornji in se viju
gale v vrtoglavo višino. Preden sta prišla do zvonov, sta se 
^*op)a. Pri linah ob zvonovih, kjer je prijetno pihalo, ju 
'^Pozdravila straža, ki je dan za dnem preiskovala okolico
* ^alitdm artilerijskim daljnogledom. Line so bile založene
* brečami peska, ob katerih sta stali dve težkii in ena lahka 
lojnica. Po podu okoli zvonov so se kopičiti zaboji z mu-

nioijo in ročnimi bombami.
S ptičje perspektive je bil obrambni sistem vasi videti 

nenadkriljivo smiseln. Poveljnik se je potrudil, da je razložil 
Valjhunu pomen bunkerjev, razporejenih po vsej vasi, žič
nih ovir, podzemskih jarkov in drugih pasti ter ovir. Posto
janko je utrjevalo mesec dni tristo ljudi, ki so garali od 
jutra do noči.

Valjhun je odsotno poslušal poveljnika. Po glavi so 
mu rojile druge misli. Njegov pogled je zaplaval proti gri
čevnatim Dolomitom, valoviti gozdni planoti Zadloga, ki se 
je prevešala v idrijske grape, in se ustavil v strminah Špika. 
Tja se je vila avtomobilska cesta, ki je bila zdaj zasekana, 
mrtva — ogrožal jo je partizanski korpus. Prosil je stražarja 
za daljnogled in ga usmeril na gozdnato pobočje, kjer je 
samevala Zadlogarjeva domačija. Ko je bila belogardistič
na posadka zagospodarila nad okolico, sta se obe dekleti 
vrnili domov, brata pa sta bila v postojanki. Od mlajšega 
je zvedel, da dekleti prihajata spat v postojanko in da se 
bodo videli še ta večer. Ob spominu na dekleti in pokol v 
njihovi hiši ga je spreletela iskra ponosa. Takrat je pre
magal strah pred spopadom iz bližine in odpor pred krvjo. 
To dejanje je bilo vstopnica v veliko areno, v igro, ki ji ne 
veš konca. Odkar je postal generalov zasebni obveščeva
lec, so se mu odpirala vsa vrata. Njegova moč je nenehno 
rasla. Iskali in cenili so ga celo tisti, ki so ga včasih prezi
rali. To mu je godilo, izrabljal je srečo, ki mu jo je dal Bog, 
kot mu je zatrjevala mati, in igral z vsemi na vse karte. 
Generalu je dajal podatke, ki jih je dobival od tajinstve- 
nega duhovnika. Vedel je, da je mož eden izmed škofij
skih stebrov, in se ni čudil, da hoče ostati prikrit. Za žrtvene 
ovce so izbirali dvomljivce, ki niso verovali v veliko idejo. 
Nemcem so izdajali tiste, ki so čakali na krolja in veliko 
Srbijo. Z geslom, da cilj posvečuje sredstvo, je miril v tej 
stiski svojo vest, zakaj šlo je za vero, zo Boga, za slovenski

^a. Vojaki, 
Joti. Stopila 
)s n<^ ^

narod in evropsko aivilizacijo.
Ob stiku z vodilnimi ljudmi štaba bele vojske in preri- 

dentom ter predstavniki tajnega vodstva je zaslutil in tudi 
že spoznal, da se usodno bliža ura obračuna. Stebri Velike 
Nemčije so se majali. Na vseh frontah umikanje in pora
zi... Zdaj se ni cihče več zanašal na tajno orožje. Zavez
niki so zavzeli Gotsko linijo v Italiji, v Franciji pa je pade) 
Pariz. Obetalo se je izkrcanje v Istri in skorajšnje srečanje 
z Angleži.

Valjhun je bil seznanjen z načrtom o .Svobodni Slo
veniji", ki ga je v imenu Narodnega odbora predal An
gležem polkovnik Vauhnik in je pomenil državno tvorbo 
brez komunistov, na strani Zahoda in s krščanskim vod
stvom. Sem je prišel z dvojno nalogo. Po generalovih že
ljah naj bi preveril lojalnost belih in četniških enot, ki jih 
je nemški rajh zalagal z opremo, orožjem in hrano. Njego
va druga naloga pa je bila, da kot tajni sel svojega vod
stva razloži zaupnim ljudem v najbolj izpostavljenih posto
jankah škofova navodila in navodila vojaškega vodstva. V 
boju za oblast s komunisti so sklenili hitro in neusmiljeno 
obračunati s civilno komunistično oblastjo in ferenci. Prine
sel je navodila, kako naj sprejmejo Angleže in naglo vzpo
stavijo svojo oblast.

,No, kakšna se vam zdi naša obramba, gospod po
ročnik?" ga je zdramil iz razmišljanja poveljnik.

.Čestitam vam. Poročal bom, da ste odiično priprav
ljeni. Tu si bodo polomili zobe. Dvomim, da bi se drznili 
napasti."

.Tudi jaz dvomim. Toda za vsak primer smo se te
meljito pripravili. Mi smo konica meča, ki smo jim ga zadrti 
v trebuh. Ta sunek bodo težko preboleti."

.Preboleli ga bodo, toda preden se bodo zavedeti, 
jih bomo predrli z novim, in tako naprej, dokler jih ne bomo 
dotolkli."



" —Štev. 13(1601) 30. marec 1973

Nevarnost
primerjanja

V JrKz:?M%! so &<rr /*o/w/ od prr-
rwerjdwja. svoj Mspe/r primerjajo z reza/-
tar: sosedov, vs-z^o Movosi v stanov^??/# $ po- 
Mrvom „riaj^o/jr:A" prijate/jev. 7'a^o primer
janje prenesejo naio iaJi na oiro^e.

7*od% ni dejanja, ^i iii mog/o /<o/j aničiri ve
ro vase &ot ia^a nesmise/na in krivična pri
merjanja. Ljudje smo meri sei?oj raz/ični, ne 
moremo iiiii vsi ena^o inie/igenini, aspesni v 
športa, šo/i in faiii zabavni nismo vsi na ena^ 
način.

Zanimivo je, d% strokovnjaki, ki preačajejo 
vzroke komp/eksov manjvrednosti, največkrat 
agotav/jajo, da so /e-ti marsikdaj pos/ediea ne
pravi/ne vzgoje — sistematičnega poniževanja, 
primerjanja z kratom aii sestro, a/i pa s sose
dovim otrokom. Mnogi otroci preživijo v ta
kem vzdašja vse svoje detinstvo. Starši pa po- 
zakijajo, da se otroci sčasoma vdajo „v svojo 
asodo" in postanejo prav takšni, za kakršne jik 
imamo. Če starši dan za dnevom ponavijajo, 
da je njikov Marko veiiko manj /7r//jKdew kot 
nekaj mesecev m/ajša Metka, ne ko samo de- 
k/ice zasovraži/, temveč ko posta/ v resnici ne- 
dražaken. Nasprotno pa je s tistimi otroci, ki 
jim starši pomagajo pri razvijanja njikovik vr- 
/in. /n kdo jik pravzaprav nima//

Primerjanja pod/ežemo pravzaprav že v pr- 
vik dnevik otrokovega rojstva, ko agotav/ja- 
mo težo, števi/o /as na drokceni g/avici, ko šte
jemo are, ki jik pridno prespi in čakamo na 
prvi nasmešek. Matere o tem še kako rade go
vorijo in ža/ pri primerjanja marsikdaj vztra
jajo prav zaradi /astnega zadovo/jstva. /n ko 
otroci neko/iko odrasejo, jik začno si/iti z vsem 
mogočim. V dokro sitairanik dražinak jim na- 
kapijo najraz/ičnejše športne in drage pripo
močke samo zato, ker jik ima tadi sosedov sin
ko. Pako srečajemo na drsa/iščik in ce/o na 
smačiščik otroke dvek /et in ce/o še manjše, ke- 
remo o dojenčkik, ki znajo p/avati in podok- 
no. Za/ se marsikdaj primeri, da s prezgod
njim avajanjem v nekaj, čemar otrok ni dora- 
se/, ze/o grešimo in v njem akijamo s/ekerno 
de/o do opravi/a, ki ma ga na/agamo.

Padi primerjanje z /astnim otroštvom je ne
primerno. Otroci našega časa žive v dragačnik 
razmerak, zato se tadi razvijajo dragače, kot 
smo se mi. M/ado kitje, okkroženo z večnim 
primerjanjem, začne izgak/jati zanimanje in 
vo/jo do de/a. Pa ne samo to — taki otroci 
kodo kasneje povsem nesposokni, da ki sami 
presodi/i kakega dragega č/oveka. Podkrep/je- 
ni z /astnimi izkašnjami, kodo tadi sami iska/i 
primerjave z dragimi, ne pa da ki ocenjeva/i v 
č/oveka njegove s/akosti /n vr/ine/

Seveda pa je razam/jivo, da moramo od 
nadarjenega otroka več zaktevati kot od dra- 
gik. Po pa naj v njik ne kadi okčatka več
vrednosti, saj je /e-ta v živ/jenja prav tako 
škod/jiv kot njegovo nasprotje.

S pravi/no vzgojo kodo otroci kar kitro spo- 
zna/i, da je vsak č/ovek oseknost zase in da 
je s/ekerni nadarjen z nečim dragim.

Drobiž o
H KALCIJ: daje trdnost skeletu in zobov

ju. Je pomemben pri strjevanju krvi ter vpliva 
na zdražijivost živčevja in mišic. Zelo veiiko 
kaicija je v mieku in v miečnih proizvodih, 
tudi jajca in zeicnjava spadajo med dobre vire 
kalcija. Resorbcijo kalcija v črevesju pospešuje 
vitamin D, ovira pa so ji maščobe. Prav tako 
zavira resorbcijo kalcija prevelika količina fos
forja v hrani.

H MAGNEZIJ: ima podobne funkcije kot

POSKUSITE!
KROMPIR S PARADIŽNIKOM

70 dkg krompirja, četrt iitra razredčene zeienjavne 
juhe, 4 dkg margarine aii surovega masia, čebuia, 
4 paradižniki, so) in žetoni peteriiij.

Oiupijon krompir zrežemo na rezine in kuhamo do 
mehkega v zeienjavni vodi, ki ji dodamo na surovem 
masiu aii margarini prepraženo čebuio. Očiščene pa
radižnike razčetvorimo, dodamo krompirju in vse še 
enkrat prevremo, soiimo in potresemo s sesekijanim 
zeienim peteršiijem.

PARAD!2N!K! PO MALtJANSKO
1,5 kg paradižnika, 2 do 5 žiice oija, so!, poper, 

ze!ent peteri!!], 4 dkg drobtin, 2 dkg surovega masia 
a!! margarine in 4 dkg parmezana.

Zdrave, čvrste paradižnike operemo, zbrišemo in 
damo v kozico z o!jem, potresemo s poprom in se 
sektjanim zeienim peteršiijem, pokrijemo in dušimo. 
Pazimo, da se ne pripeče. Mehke paradižnike po
tresemo z drobtinami, ki jih predtem prepražimo na 
surovem masiu aii margarini, in z nastrganim par
mezanom.

Drobni nasveti
# Striženje krepi iase. To ni res, ker 

dolžina las ne vpliva ne na gostoto ne 
na debelino. Res pa je, da kratke lase 
laže negujemo, ščetkamo in lasišče ma
siramo z lotionom ali oljem in le to kre
pi lase in koristi lasišču.

# Biskvit in pecivo ne redita. To je 
res le, če sta pripravljena brez maščobe 
in soli — torej dietično! Sicer pa je nju
na hranilna vrednost povsem enaka 
vrednosti močnatih jedi in testenin.
# Smetana {e težko prebavijiva. 

Nasprotno! Dietiki so mnenja, da je sme
tana izredno lahko prebavljiva, podob
no kot surovo maslo in olje ter jo lahko 
brez skrbi ponudimo tudi bolniku.

# Utrujene noge je treba umit) v 
topii vod). Veliko bolj si boste odpočili, 
če jih okopate v mlačni vodi, ki ste ji 
dodali pest soli, jih nato splaknete z 
mrzlo vodo in obrisane otrete z mentol- 
nim alkoholom.

# Kajenje žkoduje zobem. Nikotin 
res draži dlesni, zobje porumene, nika
kor pa ne poškoduje zobne sklenine.

mineralih
kalcij. Največ ga je v skeletu in v krvi. V hra
ni ga je največ v zelenjavi, mleku in v mesu.

jj) KALIJ: v normalni prehrani ga je ved
no dovolj. Najbolj je potreben v času rasti. 
Kalij se izgublja pri hudih driskah, zato ga 
moramo tedaj umetno dodajati.
^ NATRIJ: ga je vedno tako dovolj v 

običajni hrani, zlasti, če jedi solimo. Do po
manjkanja pa lahko pride ob močnih driskah 
in zaradi znojenja.

H FOSFOR: največ fosforja je v skeletu 
skupaj s kalcijem. V hrani ga je veliko v mleku 
in mlečnih izdelkih. Tudi na resorbcijo fosfor
ja vpliva vitamin D.

H ŽVEPLO: v hrani, v kateri primanjku
je beljakovin, primanjkuje tudi žvepla. Posle
dica je zastoj v rasti.

KLOR: zelo veliko ga je v želodčnem 
soku. V krvi pomaga vzdrževati ravnovesje 
med kislinami in bazami. Pri bruhanju izgub
lja telo dosti klora. Z normalno soljeno hrano 
ga zaužijemo v zadostnih količinah.

H ŽELEZO: največ železa v telesu vsebu
je krvni pigment hemoglobin. Veliko ga je tu
di v mišičnih celicah in v plazmi. Rezerve se 
kopičijo v jetrih, v vranici in v kostnem moz
gu. V hrani je železa največ v mesu, jajcih 
jetrih in zelenjavi. V mleku ga je zelo malo. 
Od matere dobljene rezerve železa zadostuje
jo dojenčku le prve mesece, zato mora otrok 
poleg mleka že zgodaj dobivati mešano hrano.
^ JOD: največ joda je v ščitni žlezi. Člo

vek potrebuje pravzaprav majhne količine tega 
minerala. Jod se nahaja v vodi in v zemlji. 
Jod je v svetu zelo neenakomerno razširjen. V 
nekaterih predelih, zlasti v hribovitih področ
jih, ga je zelo malo, zato se v teh krajih rada 
pojavlja golšavost. V takih krajih je zato treba 
jod dodajati pitni vodi in kuhinjski soli.

FLUOR: imamo ga v sledovih v kosteh 
in v zobnem emajlu. V naravi je v vodi in v 
rastlinah. Vse govori za to, da fluor zavira 
rast nekaterih bacilov v slini, ki so v zvezi z 
nastankom zobne gnilobe. Vendar prevelika 
količina škoduje zobem, ker postanejo bolj 
krhki.

Kadar se začno iasje na konicah cepili, 
jih je treba pristriči. Da pa se ponovno ne 
bi cepili, jih je treba praviino negovati ! 
kvaiitetnimi iasnimi vodami.

Kadar se težavam z iasmi pridružijo še 
izpadanje ias in prhijaj, z zdravijenjem iasi 
šča ni treba odiašati. Za pranje ias s prhija- 
jem je treba uporabijati ie šampon, ki vse
buje sredstvo proti prhijaju. Razen tega je 
med dvema umivanjima giave treba iasišče 
masirati s kakim posebnim sredstvom proti 
prhijaju. Mavodiio za uporabo je priioženo

Beseda

vsakemu sredstvu. Kadar pa je prhijaj trdo
vraten in ga kijub temu, da smo se držati 
navodii ne odpravimo, je treba do zdravni
ka. Takrat gre za kožno boiezen, ki ni samo 
neprijetna in trdovratna, pač pa našo oko- 
iico opozarja na našo zanemarjenost. Trdo
vraten prhijaj pozdravijo ie zdravita, ki jih 
predpiše zdravnik. Navadno prhijaj sprem
lja tudi izpadanje ias. Ko prhijaj odpravimo, 
tudi ta nadioga premine. Kadar pa iasje iz
padajo v veiikih koiičinah, prhijaja pa ni. 
gre za kako notranjo boiezen, ki naj jo od
krije in pozdravi ie zdravnik.

Bieščeči iasje so običajno znamenje te- 
iesnega zdravja in spioh dobrega počutja- 
Če iasje izgubijo sijaj, smo morda uporabiti 
siab šampon. Če iase po umivanju presiabo 
spioknemo, tudi iahko izgube sijaj. Majbotje 
je, če iase ob umivajnu spiakujemo s preku
hano vodo aii tako, ki smo ji dodati borakt. 
aii kako drugo mehčaio. Voda, v kateri umi
vamo iase, tudi ne sme biti prevroča. Prav 
tako tudi sušenje ias ne sme biti ob preveiikt 
topioti. Če pa je nega ias brezhibna in iasje 
prav tako ostanejo brez ieska, vam morda 
primanjkuje vitaminov. Zato jejmo veiika 
sadja, zeienjave in miečnih izdeikov.

Pražiiec kruha
Pražiiec kruha res ni morda najbolj potrebna naprava v gospodinjstvu, vendar pa 

je v družini, ki si res vzame čas za zajtrk, prijetna sprememba. Pražiiec pomaga spre
meniti enoličnost zajtrkov, pa ne samo to. V pražilcu popečen dan star kruh postane 
spet užiten in okusen. Tak kruh lahko brez strahu jedo vsi, ki pazijo na kalorije, tisti pa, 
ki menijo, da je svež kruh za zdravje škodljiv, pa imajo s pražilcem kruha tudi svoje 
zadovoljstvo.

Kruh je v pražilcu popražen v zelo kratkem času, medtem ko ga na štedilnikov! 
plošči ali v pečici bolj težko pripravljamo, pa še zažge se nam lahko. Na tako opražen 
kruh mažemo maslo, marmelado ati topljeni sir. Lahko pa pripravimo tudi tople send
viče, tako da med dve tanki rezini kruha denemo malo salame in sira in vse skupaj 
vstavimo v pražiiec. V trgovinah se tudi dobi poseben kruh toaster, namenjen prav za 
pražilce. Lahko ga hranimo doma nekaj dni. V trgovinah so pražilci različne velikosti in 
različnih cen. Najbolje je izbirati takega, v katerem je kruh hitro popečen, da se lahko 
čisti in da ima pripravo, ki lovi drobtinice.
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Z dolomitske strani zvonika sta se vrniia k izvidniku.
,No, kaj je novega danes?"
.Nič posebnega, gospod poveljnik. Sem in tja se pri

kazujejo v varnih daljavah. Menda ogledujejo naše 
utrdbe."

.Kar ogledujejo naj jih. Kakšne so, bodo spoznali od 
biizu. Ob njih si bodo razbili butice."

iz zvonika sta se vrnila v vas in začeia pregledovati 
rove, ki so povezovali bunkerje in hiše s postojankami 
v enoten sistem. Na dvorišče za šolo se je vrnila s pohoda 
močnejša skupina domobrancev. Strnili so se v gručo in po 
vsej vasi se je razlegla bojna pesem:

Pest jeNfHd, srce vroče, 
narod ?Ms Mwret/ noče ...

.Dobra vojska," je dejal poveljnik.

.Všeč so mi," je rekel Vaijhun.

.Zbral sem najboljše. Sicer je vmes precej takšnih, ki 
so bili semkaj premeščeni po kazni, ker so ga drugod mai- 
ce preveč lomili — bili so namreč preostri z ljudmi. Pri nas 
pa jih potrebujemo."

Pri vhodu v župnišče, kjer so imeli v kieteh zaprte ci- 
viiiste, čiane OF in sorodnike partizanov, jima je prišel 
naproti narednik Grm, močan dečko svetlih las in ostrih 
potez, ki se je naučil vojne obrti na Doljenskem in po za- 
seikih okoii Sv. Urha. Poročal jima je, da ntiso od jetnikov 
izvedeti ničesar, kar bi bilo zvezano z ogleduštvom.

Po betonskih stopnicah so se spustili v mračne kleti. 
V vsakem vtažnem prostoru se je gnetlo nekaj zaporni
kov. Zaprtih so imeli tudi nekaj deklet, starejših mož in 
mladeničev, ki so jih aretirali po pobočjih okrog posto
janke. Ležali so na tleh, ker so bili pretepeni in zmrcvar
jeni. Nad zaporniki je paševal bogosiovec Trčuh, stin go
stilničarja — Vaijhun ga je poznal iz ijubtjanske Katoliške

akcije. Dobili so ga pri delu: v prostorni kleti je zasliševal 
sekretarko Skoja, privezano na klop, vtem ko ji je eden 
izmed njegovih pomagačev z bičem delit udarce. Bogo
slovec se ga je razveselil in ga objel.

.Kar nadaljujte," je dejal Vaijhun. Spomnil se je Me
lite, ki je bita prav tako trmasta kot to dekle. Z bičem so 
jo tolkli po nagi zadnjici, pa še ni govorila.

.Le kaj je v tem nespametnem komunizmu, da tako za
krkne duše?"

Poveljnik Jakoš, verjetno sit te vrste zaslišanj, je dreg
nil bogoslovca in nestrpno dejal:

.Pusti te nore babe, saj nič pametnega ne vedo. Ne 
izgubljajmo časa z njimi. Pojdimo nad Cvetka."

Odvezali so dekle in jo peijali k vratom v sosednji 
prostor. To so bila močna, težka vrata. Zaradi starosti so 
se slabo zapirala in je bila, če si jih zaprl, vrzel med njimi 
in podboji ravno pravšna, da so lahko z njimi pripirali 
prste zapornikov. Prisilili so dekle, da je pokleknila in vtak
nila prste obeh rok med vrata, ki jih je nato bogoslovec 
sunkovito zapahnil.

Njen krik je zamrl med umazanimi, vlažnimi stenami. 
Vaijhun je doumel, zakaj ima večina zapornikov, ki jih je 
videt, prste tako otekle in pomečkane. Bogoslovec se je 
obrnii k dekletu, rekoč: .Kar tuii! ... Ko boš povedala vse, 
bomo odprli. Zdaj pa pojdimo." Zavili so proti samici, 
iz nje so pripeljali na hodnik močnega tršatega fanta, 
domačina, komandirja partizanske kurirske karavle, ki so 
ga bili ujeii, ko je vodil na oglede divizijske obveščevalce. 
Na vse načine so ga mučili, da je otrdel od udarcev, pa 
niso mogli nič spraviti iz njega. Fant je sovražno strmei v 
druščino, ki ga je obstopila.

.No, ali boš danes govoril?" ga je vprašal bogo
slovec.

.Nimam vam kaj povedati."

.Bomo videli."
Peljali so ga v tisti del kleti, kjer je stal v kotu mizar

ski primež, ki so ga nabavili kot pomagalo pri zaslišanjih-
Medtem ko so vtaknili fantu roko v čeljust, je dejal 

bogoslovec Valjhunu:
.Kaj hočemo, gospod poročnik! Ta je edini, ki res kaj 

ve, pa nič ne pove. Ce bomo sentimentalni, nas bo t<? 
stalo glave."

Na znak bogoslovca, ki je ime) v postojanki nalogi 
glavnega zasliševalca, je ječar začel privijati. Fant se je 
nekaj časa trudil in stiskal zobe, da se ne bi s kričanjem 
pred njimi ponižal. Dovolj so ga sramotili že nekaj dni- 
Ko pa je krti udarila izza nohtov, se mu je obraz oznojil 
od bolečin.

.Še privij, da mu zmeljemo trmo," je jedko ukazai bo
goslovec. Fant ni več zdržal — iz prsi se mu je utrgai ži
valski krik. 2e nekaj drni si je bolj želel smrti kot sramot*^ 
nega življenja.

.O, svinje bele," je zarju). .Če je kje bog, vas bo 
vrgel na dno pekla. Preklinjam vam vse, kar vas spremlja 
od rojstva! Pljuvam vam v obraz, naj se posuši vaše hudi
čevo seme! ... O, švabski hlapci. Obljubljate nebesa, pri' 
našate pa pekel na zemljo, izvržki človeštva... Hudič' 
vseh hudičev ... Ni plamenov, ki bi dovolj žgaii, da bi po* 
žgali vašo kužno zlobo."

.Znoret je," je dejal poveljnik.

.Ni znorel. Obseden je, satan je v njegovem srcu," j^ 
dejal bogoslovec, ki je bil prsteno bled — jetnikova kletev 
ga je spravila iz tira. Fantovo zmerjanje je presekal Jako!? 
ki ga je z lopatasto roko usekal po ustih.

.Odvijl* je naročil ječarju.
(Dčt/jc v pn/roJn)/ sfevi/Zd,)



Pravna zaščita koroških Siovencev
(Nadaljevanjo !i zadnjo številko)

^ interpretacijo tega določila je avtentično 
'note francosko besedilo. Po tem besedilu pri 

"Mestih in okrajih" ne gre za upravno-pravne 
avstrijskega prava, marveč enostavno za 

Pokrajinske pojme, za pokrajine, v katerih bi- 
^ razmeroma pomembno število drugojezič- 

r) i državljanov. Potemtakem imajo po tem 
° oetlu vse manjšine, ne glede na to, ali so 

prednostne skupnosti ali prave manjšine, sa- 
o da gyg ^a .razmeroma pomembno število", 

Pravtco do primernega deleža na proračunskih 
otah za vzgojne, verske ali dobrodelne na

mene.
Toda tudi ..primeren" delež ne odgovarja 

o tenttčnemu francoskemu besedilu, ki govori 
"Cquitable" deležu, to je .pravičnem" dele- 

p' nemško „billig" — .gerecht", kar je več 
,-angemessen".

končno je v tej zvezi važna interpretacija 
P°jma .razmeroma pomembno število". Ta po- 
j^m, ki je vsebovan v vseh manjšinskih zaščit- 

Pogodbah po prvi svetovni vojni, nikjer in 
mdar ni bil precizno definiran niti ni bilo ni- 

jm* ^ nikdar število definitivno določeno. 
, odt med Avstrijo in Češkoslovaško republi- 
, ' kt sta na osnovi člena 67 in 68 senžermen- 

o pogodbe sklenili še posebno, tako imeno- 
pno .Bmsko pogodbo" z dne 7. junija 1920, 
' Prišlo do sporazuma, kaj šele definicije gle- 

pojma. Nasprotno sta obe državi sltle- 
'o, da se bosta o pojmih .pomembno število", 

"mesta in okraji" ter .primerne olajšave" spo- 
Zumeli pozneje; do tedaj pa imata tozadevno 

Proste roke.
takega sporazuma pozneje nikdar ni 

Ppsto in je bilo dejansko prepuščeno posamez- 
^jm državam, kolikšno število odnosno kolik- 

odstotek smatrajo za .razmeroma pomemb- 
levilo".

. ^ kolikor je z notranje-državno veljavnost- 
^ . "a osnovi pogodb po prvi svetovni vojni 

, Pti^lo do tozadevnih norm, kakor v Če- 
p slovaški republiki in v Madžarski, se je uve- 
J?vda klavzula 20 odstotkov, ki pa nikakor 
'T!? ^P^šne mednarodne veljave.

"h' ^ Tinskem so npr. že po prvi svetovni voj- 
' Zakonito določili klavzulo 10 odstotkov, ki

/

pa so jo po drugi svetovni vojni znižali na 7 
odstotkov. V avstroogrski monarhiji pa so pri
znavali v posameznih krajih odnosno pokraji
nah narodnostno pravo tudi ob številu drugo- 
jezičnega prebivalstva izpod 5 odstotkov, če 
je bilo potrebno npr. ugotoviti dejstvo, da je v 
določenem kraju kak jezik .v deželi običajen 
jezik". Tako je npr. Državno sodišče monar
hije odločilo, da je bila v Celovcu .slovenščina 
v deželi običajen jezik", ker je po ljudskem 
štetju iz leta 1890 v Celovcu 3,5 odstotka do
mačega prebivalstva pripadlo slovenskemu je
ziku. Heinz Kloss kot eden najboljših pozna
valcev tega vprašanja pa je mnenja, da za
dostuje za veljavnost narodnostnega prava 3 
do 5 odstotkov manjšinskega prebivalstva.

Današnja Avstrija je, kakor znano, pri do
ločitvi veljavnosti manjšinskega sodnega zako
na vzela kot osnovo najmanj 20 odstotkov pre
bivalstva, v kolikor je le-to pri ljudskem štetju 
iz leta 1951 navedlo kot občevalni jezik slo
venščino samo ali slovenščino v zvezi s kakšno 
kombinacjio, nad 30 odstotkov pa, v kolikor 
gre za upoštevanje tudi kombinacij z .win- 
disch".

Za kakršnokoli številko in razmerje tudi gre, 
pa splošni, nedoločeni pojmi kot .primerne 
olajšave", .razmeroma pomembno število" in 
.primeren (ali boljše) pravičen delež" brez iz
vedbe zakonodaje ne povedo ničesar in jih v 
praksi pravno tudi ni mogoče izbojevati.

To velja zlasti tudi za zahteve po pravič
nem deležu na javnih sredstvih v posameznih 
proračunih, ker pristojnih forumov pravno ni 
mogoče prisiliti niti ni možnosti pritožbe, če v 
kakem proračunu ni nobene posebne postav
ke za manjšino. Trenutno je sicer določena po
stavka v zveznem proračunu, in sicer v pod
ročju prosvetnega ministra; prav tako ima to
zadevne posebne postavke predvidene tudi de
želni proračun Gradiščanske, medtem ko stoji 
koroška deželna vlada na stališču, da bi poseb
na taka proračunska postavka pomenila za 
manjšino geto in podpira manjšinske potrebe 
le na posebno prošnjo posameznih organizacij, 
ustanov in društev iz splošnega kulturnega pro
računa. Kljub temu je člen 68 senžermenske 
pogodbe važno določilo v smislu pospeševal
nega narodnostnega prava.

Men 7 državne pogodbe z dne 15.5.1955
Prihajamo k trenutno najbolj aktualnemu 

Pfašanju — k členu 7 avstrijske državne po- 
<sOdbc.

si avstrijska pravna znanost in zlasti 
Pravna praksa še nista edini, ali člen XIX dr- 
^avnega temeljnega zakona še velja in če ve
jajo členi 66—68 senžermenske pogodbe sploš- 
^za ygg avstrijske državljane nenemške na- 

.odnosti odnosno drugega nenemškega jezika, 
člen 7 državne pogodbe brez dvoma veljav- 
Zaščitno določilo posebej za avstrijske dr- 

^djane slovenske in hrvaške manjšine, to je v 
Mtslu narodne definicije slovenske ali hrvaške 

Narodnostne skupnosti.
namreč nobenega dvoma, da gre pri ko-

oskih Slovencih za pravo, resnično manjšino, 
a avtohtono zgodovinsko-kulturno skupino z 

- °*jo do obstoja in razvoja ter s ciljem svo- 
odnega odločanja o svojem političnem statu- 
N v državi, v kateri živi, in svobodnega pri
čevanja za gospodarski in kulturni razvoj. 
Pač pa gredo mnenja že spet narazen, ali gre 

členu 7 za kolektivno ali samo za indivi- 
ualno zaščito, ali za zgolj zaščitno ali za po- 
Peševalno narodnostno pravo in končno, ali 

.o določita neposredno izvršna ali pa potrebu- 
s posebno izvedbeno zakonodajo. To pa 
° bistveni problemi, okrog katerih se suče vsa 

Polemika, hi je s počasnim in zamudnim reše- 
anjem vedno bolj ostra in nikakor ne koristi 
mnemu, stvarnemu reševanju.

, brez dvoma vsebuje člen 7 močne zarodke 
otektivne zaščite in to zlasti v svojem 5. od- 
avku, ki zahteva prepoved dejavnosti orga- 

g/čcij, ki merijo na to, da odvzamejo hrva- 
^mu in slovenskemu prebivalstvu njegov 

Načaj in pravice kot manjšine. Prav tako ima 
sedline kolektivne zaščite 3. odstavek, ki go- 

]P.r* o upravnih in sodnih okrajih s sloven- 
'm in mešanim prebivalstvom.
Podobno se da iz določil 2. odstavka, ki go- 

^?rt o pregledu učnih načrtov, v 3. odstavku, 
' Predvideva dopuščanje slovenskega uradne- 

ip Jezika dodatno k nemščini, in predvsem v
- odstavku, ki zahteva še posebno udeležbo 

^vstrijskih državljanov slovenske narodnosti
- kulturnih, upravnih in sodnih ustanovah, 

j epati, da so pogodbeniki želeli pospeševati
zgolj ščititi slovensko narodnostno skup

il Glede neposredne izvršljivosti pa ob ratifi- 
č*ji državne pogodbe tudi pri zakonodajalcu 
'obstajalo nobenega dvoma, kakor je to raz- 
ono iz objasnjevalnih pripomb k posamez- 

l'*N členom v posebnem delu II (ad. 517 pri- 
.SJ k stenografskim zapisnikom državnega 
.i?ra in iz judikature neposredno po ratifika- 

oržavne pogodbe.
^ "si ti problemi so očitno nastali šele tedaj,

pričele z delovanjem različne nacionali- 
p ne organizacije, ki so se formirale, čim je 
^ čehala oblast zasedbenih sil. Tako je znano, 

^ so bili prav krogi iz .Karntner Heimat-

diensta" in .Sudmarkc" pobudniki, da se naj 
v izvedbene zakone vnese tako imenovano 
.ugotavljanje manjšine"; isti krogi pa so bili 
pobudniki in sodelavci tudi pri Klausovi za
misli o glasovanju po občinah ali potom občin
skih odborov ali potom občanov. Ob takih 
dejstvih in ugotovitvah je pač težko pričako
vati prepoved teh organizacij ali vsaj ukrepa
nje oblasti proti njim.

Problematika vsega reševanja so namreč 
.vindišarji" — produkt stoletne germanizaci
je in uspeh dejavnosti nacionalističnih organi
zacij.

Tu je jedro tako imenovanega .priznavalne- 
ga načela", tu izvor političnega izrabljanja ta
ko imenovane .pravice staršev", kar oboje vse
buje tako imenovano .ugotavljanje manjšine".

Kakorkoli že kdo gleda na problem .vindi- 
šarstva" — ali jih smatra kot .svojejezične 
kulturne Nemce" (eigensprachige Kultur- 
deutsche) odnosno .jezikovne Slovence" 
(Sprachslowenen) fluktuirajoče narodnosti ali 
kot .potencialne Slovence" — brez dvoma le-ti 
nimajo pravice soodločati in vplivati na reše
vanje določil v zaščito koroških Slovencev, 
ker po splošnem znanstvenem nauku ta pra
vica pripada le manjšinam z voljo do ohra
nitve in do nadaljnjega razvoja.

Rakrana avstrijsko-nemške manjšinske zašči
te je zagovarjanje tako imenovanega čistega 
priznavalnega načela. Le-to je naravna posle
dica imperialistične politike nemškega .Dran- 
ga nach Osten" in .Dranga nach Stiden", ki je 
svoje cilje hotela doseči potom raznarodova
nja drugih narodov, kar ji je v veliki meri tu
di uspelo.

Le tako je razumljivo, da nemška sociolo
ška znanost v nasprotju k zapadnim državam 
sicer razlikuje med nacijo v smislu državne na
cije odnosno med državljanstvom na eni in na- 
rodom-ljudstvom na drugi strani, ne prizna pa 
pojmu .narod — ljudstvo" značaj statusa ka
kor pojmu državljanstva.

V resnici bi moralo biti vprašanje pripad
nosti k narodu prav tako vprašanje statusa, 
kakor je vprašanje statusa vprašanje pripad
nosti k državi.

Vprašanje statusa pa nikdar ne more biti 
zgolj vprašanje osebne odločitve ali osebnega 
priznanja, marveč je vedno tudi bolj ali manj 
objektivirano. To velja tako za status državljan
stva kakor za status imena, poklica, veroizpo
vedi, družinskega stanja itd. Postopek statusa 
je načelno odvzet mnenju in odločitvi strank 
ali prizadetih. Priznanje stranke k statusu je 
treba sicer upoštevati, vendar je oblast primo
rana, da iznašanje stranke uradno preveri. 
Kdor je kdaj koli zahteval npr. potni list, 
dobro ve, da ne zadostuje njegovo iznašanje, 
niti tedaj, če je njegov status npr. glede držav
ljanstva, imena, veroizpovedi in družinskega 
stanja uradniku osebno poznan. Kljub temu 
mora ta dejstva dokazati. Le pri vprašanju

pripadnosti k narodnosti tega ni treba, le-tu 
zadostuje priznanje.

Vendar je zanimivo, da to ne velja sploš
no: za status .Volksdeutscherjev" npr. ne za
dostuje priznanje, marveč vsi tozadevni zako
ni definirajo kot .Volksdeutscherje" osebe 
nemške jezikovne pripadnosti, torej status 
.Volksdeutscherja" določa objektivni znak 
nemške jezikovne pripadnosti (BGBl. štev. 
70/1951; 166, 167, 171, 172 in 209/1952; 142/ 
1954).

V drugem odstavku § 3 zveznega zakona 
štev. 142/1954 je npr. izrecno določeno, da 
mora urad deželne vlade uradno ugotoviti, če 
so dani predpisani pogoji za pravni položaj 
.Volksdeutscherja" in je avstrijsko vrhovno so
dišče potrdilo kazensko-sodno obsodbo, pove
zano s težko zaporno kaznijo oseb, in sicer kot 
zločin, ker so se izjavile kot .Volksdeutsche", 
ne da bi bile obvladale nemškega jezika, kar 
pa je pogoj za pravno stanje ali status .Volks
deutscherja" (OgH 13. 2. 1959, 7 Os 265/ 
58-6).

Ker torej osnovna načela demokratične svo
bode ne dovoljujejo samovoljnega .priznanja" 
k državljanstvu, veroizpovedi, družinskemu 
stanju, starosti, spolu, niti ne k samovoljnemu 
osebnemu imenu in priimku, zlasti pa tudi ne 
k pravnemu stanju .Volksdeutscherja", bi mo
ralo to veljati še v posebni meri za pripadnost 
k manjšini, ker 5. odstavek člena 7 državne 
pogodbe izrecno prepoveduje, odvzeti pripad
nikom manjšine njihov značaj in pravice kot 
manjšine.

V resnici pa gre avstrijska zakonodaja v 
primeru koroških Slovencev diametralno na
sprotno pot, ko v izvedbenih zakonih z dne 
19. 3. 1959 predvideva tako imenovano .ugo
tavljanje manjšine". Tozadevni zakonski 
osnutki v nasprotju z omenjeno definicijo 
pravnega statusa .Volksdeutscherja" vsebuje
jo naslednjo definicijo pravnega statusa pri
padnika slovenske manjšine: .Pod slovensko 
manjšino je razumeti tiste avstrijske državlja
ne, ki se k njej priznavajo."

In da je razlika pri ugotavljanju pravnega 
statusa pri .Volksdeutscherjih" in .koroških 
Slovencih" še bolj očitna, določa zakonski 
osnutek za ugotavljanje manjšine celo nasled
nje: .Priznanja k manjšini se uradno ne sme 
preverjati niti izpodbijati."

To odločno zagovarjanje čistega priznaval
nega načela je v nasprotju ne le z omenjenimi 
zakoni glede .Volksdeutscherjev", temveč tu
di z ostalo judikaturo avstrijske monarhije in 
prve republike.

Tako odklanjajo številne razsodbe vrhovnih 
sodišč pri ugotavljanju narodne pripadnosti 
zgolj priznavalno načelo in poudarjajo, da 
narodna pripadnost temelji na objektivnih in 
subjektivnih kriterijih in da le v dvomu odlo
čajo zadnji (razsodba Reichsgericht 12. 7. 
1880, štev. 319; VngH 3. 1. 1881, štev. 130).

Zlasti je načelo zasidrano v tako imenova
nih .Moravskih sporazumnih zakonih" z dne 
27. 11. 1905 (LGB1. štev. 1 do 4 ex 1906).

Pa tudi prva republika še ni priznavala 
zgolj priznavalnega načela. Pri inštitucionali- 
zaciji študentskih skupin na avstrijskih viso
kih šolah (Studentenschaften) je upravno so
dišče dne 9. 7. 1921 (štev. 2973/1921) namreč 
razsodilo, da priznavanje k narodnosti ne za
dostuje. Svojo odločitev je utemeljilo: .Goto
vo je, da človek, ki prostovoljno ali prisiljeno 
po zunanjih okolnostih in življenjskih prilikah 
sprejme jezik gotove, ne lastne narodnosti, s 
tem ne more postati tudi pripadnik te narod
nosti. Priznanja k narodnosti ni, ker je narod
nost nekaj od prostovoljne odločitve in zato 
od priznanja popolnoma neodvisnega. Vse, kar 
je pritožnik iznašel, da bi dokazal svojo pri
padnost k nemškemu narodu, je trditev, da je 
obiskoval nemške šole, da se je stalno poslu
ževal nemškega jezika in se priznaval k nem
škemu narodu. Iz tega sledi torej, da pritožnik

S koroških 
kulturnih 

dni

niti ni poskušal, da bi dokazal prijemljive 
znake za svojo pripadnost k nemški narodno
sti. Kajti taki po prejšnjem iznašanju niso vi
deti niti v obiskovanju nemških šol, niti v kri
teriju nemškega občevalnega jezika, niti v pri
znanju k nemškemu narodu."

Isto velja danes glede pravnega statusa 
.Volksdeutscherjev", ki ga upravna oblast po 
razsodbi ustavngea sodišča z dne 12. 3. 1959, 
B 161/58/22, nikakor ne sme vzeti na zna
nje zgolj na osnovi priznanja brez objektivne 
preveritve.

Že po teh ugotovitvah iz zakonodajne in 
pravne prakse bi bilo .ugotavljanje manjšine" 
zgolj na osnovi priznanja absolutni novum ne 
le v svetovni, marveč tudi avstrijski manjšin
ski odnosno narodnostno-politični praksi. Ver
jetno je tudi v tem videti vzroke, da so se 
merodajni avstrijski politiki v zadnjem času, 
kakor vse kaže, le premislili in se nočejo po
dati na pot, ki bi bila svetovni javnosti popol
noma tuja in nerazumljiva ker je to brez dvo
ma način reševanja, ki je za manjšino odnosno 
narodnostno skupnost najbolj neugoden in ka
že na manjšini nasprotno nastrojenje večinske
ga naroda.

V primeru židovskega naroda bi to lahko 
imenovali antisemitizem — očitek, očitek, ki si 
ga nobena oblast ne more dovoliti!

Tak očitek bi bil upravičen toliko bolj, ker 
po državni pogodbi posebno ugotavljanje 
manjšine ni potrebno. Tako ugotavljanje bi bi
lo potrebno le, če bi dejansko ne bilo znano, 
kje manjšina živi odnosno kateri okraji so 
okraji s slovenskim in mešanim prebivalstvom. 
To pa je bilo ob sklepanju pogodbe vsem part
nerjem zlasti tudi avstrijski vladi točno zna
no. Vendar je Avstrija podpisala pogodbo brez 
restrikcije glede ev. poznejšega ugotavljanja 
in je avstrijski zakonodajalec ob ratifi
kaciji pogodbe tudi javno izpovedal, da mu je 
ozemlje veljavnosti člena 7 poznano, in to s 
tem, da je v pojasnjevalnih pripombah izrec
no ugotovil, da je določilo 3. odstavka člena 7 
glede uvedbe dvojezičnih topografskih napi
sov neposredno izvršno.

Ne smemo prezreti, da je zagovarjala in 
predlagala ratifikacijo parlamentu ista vlada, 
ki se je za pogodbo trudila in jo podpisala,

iz-
pou-

Ista vlada je dne 4. julija 1956 v svoji prvi 
javi po veljavnosti državne pogodbe tudi p 
darila: .Opozarjam na neoporečno rešitev 
narodnostnega vprašanja v Švici. Švica zago
tavlja s svojimi ukrepi narodnostni značaj vseh 
svojih prebivalcev. Tudi Avstrija uresničuje to 
napram svojim manjšinam. Prvenstvena živ
ljenjska pravica naroda je, da varuje svoj ma
terinski jezik." (Wiener Zeitung z dne 5. 7. 
1956, štev. 154, str. 4)

Brez dvoma je, da državna pogodba nikjer 
ne predvideva Številčnega ugotavljanja, da na
sprotno zagotavlja pravice slovenski manjšini 
ne glede na številčno razmerje v poznanih 
okrajih s slovenskim in mešanim prebival
stvom. To zagovarja tudi znani strokovnjak 
avstrijskega narodnostnega prava dr. Theodor 
Veiter, ki se sklicuje pri tem na — kakor ga 
imenuje — najpomembnejšega poznavalca 
stvari Heinza Klossa, češ da je bilo z držav
no pogodbo uvedeno upravno-pokrajinsko na
čelo, povezano z načelom jezikovne skupnosti 
(Veiter, str. 499).

Ob vztrajanju pristojnih oblasti na potrebi 
ugotavljanja manjšine bi torej kazalo uvesti 
postopek za pravilno interpretacijo člena 7 in 
zlasti 3. odstavka v smislu člena 35 avstrijske 
državne pogodbe, ki bi brez dvoma potrdila 
pravilnost podane razlage.

Pravica staršev
V tej zvezi še nekaj besed o pravici staršev.
Avstrijska zakonodaja nikjer ne pozna .pra

vice staršev" in jo je v poznani obliki prvič 
uzakonila v tako imenovanem manjšinskem 
šolskem zakonu z dne 19. 3. 1959, in sicer v 
$ 7, ki se glasi: .Pravico, da uporablja sloven
ski jezik kot učni jezik ali si ga priuči kot 
obvezni predmet, je nuditi vsakemu učencu v 
šolah, ki jih je treba določiti z izvedbenim za
konom, v kolikor je to volja njegovega za
konitega zastopnika. Učenca je mogoče samo 
z voljo njegovega zakonitega zastopnika ob
vezati, da uporablja slovenski jezik kot učni 
jezik ali si ga priuči kot obvezen predmet."

Znani avstrijski narodnostno-pravni teore
tik prof. dr. Ermacora sicer poskuša v svojih 
delih dokazovati, da je Avstrija z ratifikacijo 
Evropske konvencije v zaščito človekovih pra
vic in osnovnih svoboščin z dne 4. 11. 1950 
ter dodatnega protokola z dne 20. 3. 1952 
(oba objavljena v zveznem zakonskem listu 
štev. 210/1958) dolžna upoštevati pravico star
šev. Toda oba ta dokumenta govorita le o pra
vici staršev, da zavarujejo vzgojo otrok v du
hu lastnega verskega in svetovnonazornega 
prepričanja, nikjer pa ni govora o jeziku. Na

sprotno pa vsi osnutki OZN za deklaracijo 
otrokovih pravic omejujejo absolutno pravico 
staršev in obvezujejo starše, da izberejo vzgo
jo, ki najbolj odgovarja otrokovim interesom 
(E/Ch. 4/SR. 636, str. 8—9). Pri tem poudar
jajo, „da je najboljše sredstvo pouka otroka 
njegov materinski jezik" (UNESCO 1953) in 
da pomeni šolanje otroka v drugem jeziku, ki 
ni njegov materinski jezik, diskriminacijo, ker 
ni deležen ravnanja na osnovi enakopravno
sti s tistimi otroki, ki se šolajo v materinskem 
jeziku (The main types and canses of diserimi- 
nation, UN, New York 1949, str. 3).

Hkrati ko se avstrijska pravna znanost za 
utemeljitev pravice staršev sklicuje na medna
rodne dokumente, iste prezira in negira, če ji 
ne koristijo in ji ne gredo v račun.

Celo dr. Kadras, gotovo ne prijatelj koro
ških Slovencev, ugotavlja v svoji knjigi .Pra
vica staršev":.Meja pravici staršev je potegnje
na tam, kjer bi bili kršeni pravilno razumljeni 
interesi otroka. V duhovnem pogledu obsega 
ta pravica pravico pouka, ki ga otrok potre
buje, da se v socialnem smislu lahko vključi v 
zgodovinkso-kulturno okolje, v katero je pod 
danimi pogoji postavljen."

(Ddije v prihodnji štffiihi)
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# PREMIERA SAK A ODPADLA

Prvenstvena nogometna tekma 2. D raz
reda med HSV in Slovenskim atletskim 
kiubom je prejšnjo nedetjo izpadla zaradi 
slabega igrišča. Vigredna začetna predsta
va slovenskih nogometašev se bo torej pre
maknila na prihodnjo nedeljo, ko bo SAK 
na domačih tleh ob Koschatovi cesti sprejel 
nogometno moštvo iz Glanegga. Kako res
no vzamejo nogometaši SAK prvenstvene 
tekme (tudi proti slabšemu Glaneggu), pri
ča dejstvo, da so si za cilj postavili osvoji
tev nogometnega prvenstva. Čeprav je ne
deljski nasprotnik Glanegg bil pobit od 
SAKa lani kar z 10:1, se je treba za tekmo 
dobro pripraviti in izboljšati razmerje go
lov, ki bi lahko ob koncu odločalo o moj
stru te nogometne skupine. Igra se bo pri
čela v nedeljo 1. aprila ob 15. uri. V pred
tekmi bo nastopilo mladinsko moštvo SAK 
proti mladini Amateure Št. Vid. Igra se bo 
pričela ob 13.30 uri.

Nekaj rezultatov prvega spomladanskega 
kola: Škofiče — Rožek 5:1, Kotmara vas 
— Feffernitz 2:0, Šmihel — Pischeldorf 6:3.

# PLANICA 1973: WALLNER 13.

Prvi svetovni prvak v smučarskih poletih 
iz leta 1972 na veliki planiški skakalnici je 
bil v nedeljo tudi zmagovalec smučarskih 
skokov za IV. memorial Janeza Polde. Ve
lika skakalna prireditev je bila na stari 
prenovljeni, verjetno najznamenitejši, pla
niški velikanki. V dolino velikank je v ne
deljo prihitelo kakih 20.000 gledalcev, ki 
so opazovali skoke skakalcev iz 10 držav. 
Letošnji vicešampion v smučarskih poletih 
Steiner je v nedeljo poletel 115 m in 123 m, 
za skoka pa je dobil oceno 238,0 točk. 
Drugo mesto je osvojil Heinz Wosipiwo iz 
Nemške demokratične republike (108 m, 
113 m, 210,2) pred Čehoslovakom Jožefom 
Matoušem (108 m, 115 m, 208,5).

Jugoslovanski skakalci so igrali v Plani
ci svojo najboljšo vlogo letošnje skakalne 
sezone. Sicer niso bili deležni zmage, toda 
štirje skakalci so se uvrstili v prvo desete
rico. 5. mesto je osvojil Marjan Mesec 
(113 m, 103 m, 199,2) sedmi je postal Bog
dan Norčič (106 m, 108 m, 193,4) in 10. 
mesto sta zasedla ex equo Peter Štefančič 
(97 m, 104 m, 177,2) ter Janez Jurman 
(97 m, 107 m, 177,2).

Kakor v Holmenkollenu tako so tudi v 
Planici sodniki razveljavili prvo serijo sko
kov. Jugoslovanski reprezentant Bogdan 
Norčič je krepko preskočil kritično točko 
skakalnice in pristal pri 133 m, vendar pre
velikega pritiska Norčičeve noge niso zdr
žale.

Avstrijski skakalci so se med 60 tekmo
valci uvrstili dobro, saj so se tekmovanja 
udeležili le mlajši skakalci. Zahomčan Han- 
zi Wal!ner je vnovič pokazal svoje kvali
tete in zasedel 13. mesto. Pristal je pri 98 m 
in 105 m ter dobil oceno 173,5 točke. Za 
njim so se uvrstili Švicar Schmid, Poljak 
Krystofiak in Danneberg iz NDR. Dvaj
seti je postal Hanzi Milonig (90 m, 100 m, 
154,3 točke). V poskusni seriji je hudo pa- 
del pri 101 m in se je v obeh tekmovalnih 
serijah nekoliko zadržal. Prvič na skakal
nici velikanki je nastopil Seppi Gratzer, ki 
se seveda ni znašel tako dobro kot tova
riša. Skočil je 76 m in 87 m daleč ter bil 
ocenjen s 109 točkami. Ostali Avstrijci 
Scheuz, Dielš, Federer in Habersatter so za
sedli mesta 31, 32, 36 in 47.

Prihodnji teden bodo zahomški skakalci 
tekmovali v Feldbergu v Zvezni republiki 
Nemčiji.

# SVETOVNO PRVENSTVO 
V HOKEJU NA LEDU 
SKUPINE B V GRADCU

22. marca se je pričelo v Gradcu svetov
no hokejsko prvenstvo skupine B. Prven
stvo sta slovesno odprla minister za šolstvo 
in kulturo dr. Sinowatz in graški župan 
Scherbaum.

Avstrijska hokejska reprezentanca se v 
Gradcu bori za obstoj v drugi najvišji ho
kejski skupini. V dosedanjih tekmah Av
strija ni igrala srečno. Prvi nastop je ime
la proti Romuniji, zmaga 2:4 za Romune 
pa gre v redu. V tekmi proti Italiji so Av

l:da)atelj, založnik In lastnik: Zvera slovenskih orgo- 
nt:act) na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
!e). S2-S50 — Tiska: Založniška tn tiskarska druiba 
n o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

RADIO CELOVEC RADIO LJUBLJANA
Poroiita: 5.00 — 3.30 — 8,00 — 10.00 — 13.00 17.00

— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 25.00 — 24.00.
Dnevne oddaje: (razen ob sobotah, nedeljah In 

praznikih): 5.05 Ljudske vite — 5.30 Kmetijska oddaja
— 5.33 Ljudske vlie — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 
Pisane jutranje melodije — 5.00 Jutranjo gimnastika
— 3.35 Glasba in dobri nasveti — 3.45 Deželni raz
gled — 7.00 Glasbeni mozaik — 7.45 Lokalna poročila
— 8.05 Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo —
9.00 Za prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni kon
cert — 11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avto
mobiliste — 13.05 Deželni razgledi — 15.30 Glasba po 
kosilu — 13.45 Slovenska oddaja — 15.30 še vedno 
priljubljeno — 13.15 Ženska oddaja — 18.10 Odmev 
časa — 18.40 Šport — 18.45 Note In beležke — 18.55 
Lahko noč otrokom — 19.03 Pregled sporeda — 19.05 
Zabeležite sl — 19.35 Melodija In ritem — 20.05 De
želna poročila — 22.10 šport Iz vsega sveta.

SOBOTA, 51. 5.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
3.05 Jutranja melodija — 3.55 Glasbeni mozaik — 7.55 
Naš hišni vrt — 8.05 Družinski obzornik — 10.00 V ža
rišču — 10.45 Naša lepa domovina — 13.45 Voščila —
15.30 Oddaja za prijatelje koroške ljudske glasbe —
17.10 Ljudska oddaja — 18.00 Deželni razgledi — 18.35 
Mola solistična parada — 19.05 Koračnice — 19.50 
Note In beležke — 20.10 Večer ljudske glasbe — 22.20 
Plesna glasba po naročilu.

NEDELJA, 1. 4.: 3.10 Igra na orgle — 7.45 Vesele 
ljudske viže — 8.15 Kaj je novega? — 10.30 Radijska 
pripovedka — 11.00 Dopoldanski koncert — 12.03 Za 
avtomobiliste — 13.45 Iz domovine — 14.30 Voščila —
13.00 „Dete v zelnati glavi ali francoska revolucija", 
igra — 17.05 Ljudski koncert — 19.00 Nedeljski šport
— 19.40 Deželni razgledi — 20.10 Avstrijska rallye —
21.15 Zadnja postaja Dunaj.

PONEDELJEK, 2. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vsta
jajo — 3.05 Jutranja melodija — 3.50 Glasbeni mo
zaik — 8.05 Oddaja za starejše ljudi — 9.00 šolska 
oddaja — 9 30 Vesele note mojstrov — 10.00 šolska 
oddaja — 13.30 Na obisku pri koroških godbah na 
pihala — 14.30 Knjižni kotiček — 13.30 Za otroke —
17.10 Za prijatelje ljudske glasbe — 17.53 Oddaja 
kmetijske zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.50 
Note tn beležke — 20.10 „Na obisku pri James Lastu"
— 21.00 Elektrarne na Zgornjem Avstrijskem — 21.30 
Iz avstrijskega glasbenega ustvarjanja.

TOREK, 5. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
3.05 Jutranja melodija — 3.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 11.03 Ljudska glasba — 14.30 Ljud
ske viže — 14.45 Mestna uprava Vlruna In Teurnlje —
15.00 Ljudska glasba Iz štajerske — 17.10 Avstrije! o 
Avstriji — 17.53 Oddaja sindikalne zveze — 16.00 De
želni razgledi — 19.50 Note in beležke — 20.10 Dlletto 
muslcale — 21.05 Pojemo in pripovedujemo o dežel! 
ob Dravi.

SREDA, 4. 4.: 5.05 Za Liste, ki zgodaj vstajajo —-3.05 
Jutranja melodija — 3.50 Glasbeni mozaik — 9.00 šol
ska oddaja — 9.30 Vesele note mojstrov —fo.OO šol
ska oddaja — 11.03 Ljudska glasba z Dunaja — 13.30 
Zborovska glasba — 15.00 Iz mape naših gostov —
13.30 Operetni koncert — 17.10 V dunajski kavarni — 
17.53 Oddaja združenja Industrialcev — 18.00 Deželni 
razgledi — 19.05 Zborovska glasba Iz Avstrije — 19.35 
Zg prijatelja planin — 19.50 Note In beležke — 20.10 
„Dete v zeljnati glavi" — 21.10 Godalna skupina W!l- 
helm Dumke — 21 30 Zvezne dežele poročajo: štajer
ska.

ČETRTEK, S. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 
3.03 Jutranja glasba — 3.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 9.30 Vesele note mojstrov — 10.00 
šolska oddaja — 11.03 Ljudska glasba z Dunaja —
13.30 Zabeleženo na koroških cestah — 14.30 Iz notne 
mape avstrijskih skladateljev — 13.30 Za otroke —
17.10 Operetne melodije — 17.53 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 18.00 Deželni razgledi —
19.05 Avstrijska godba na pihala — 19.50 Note in be
ležke — 20.10 Ljudska oddaja — 21.00 Iz graškega 
glasbenega življenja — 22.30 človek v družbi.

PETEK, 3. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
3.05 Jutranja melodija — 3.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 9.30 Klavirska glasba — 10.00 šol
ska oddaja — 11.03 Stari poklici v pesmi z Dunaja —
13.30 Ljudske viže — 15.00 štajerske glasbene šole —
13.30 Za otroke — 17.10 Glasba za konec tedna — 
17.53 Oddaja delavsko zbornice — 18.00 Deželni raz
gled! — 19.05 Iz notne mape — 19.50 Note in beležke 
— 20.10 Orkestrski koncert — 21.30 „Varus, Varus, vrni 
mi moje lekcije".

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, !1. !.: 9.00 Rubrika za jugoslovanske de

lavce, zaposlene v Avstriji — 9.05 Od pesmi do 
pesmi, od srca do srca.

NEDELJA, T. 4.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaš! 
želji.

PONEDELJEK, !. 4.: 13 45 Intormacije — Sodobni av
strijski književniki.

TOREK, !. 4.: 9.30 Za vsakega nekaj — 13.45 Infor
macije — športni mozaik — Otroci, poslušajte!

SREDA, 4. 4.: 13.45 Informacije — Zbori pojejo — 
Stare pasijonske Igre na Koroškem.

ČETRTEK, S. 4.: 13.45 Informacije — Zena, družina, 
dom.

PETEK, 3. 4.: 13.45 Informacije — Narodno zabavne 
melodije.

Poročila: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —
12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00
— 24.00.

SOBOTA, !1. !.: 3.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 Go
dala v ritmu — 13.15 Zabovna glasba — 14.10 S pe
smijo in besedo tpo Jugoslaviji — 15.40 Pojo naši 
operni pevci — 13.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Z ansamblom 
Delial — 17.20 Gremo v kino — 18.15 Dobimo se ob 
isti url — 19.15 Z ansamblom Borisa Franka — 20.00 
Spoznavajmo svet in domovino — 21.15 Melodije za 
razvedrilo — 22.20 Oddaja za naše izseljence — 23.05 
S pesmijo in plesom v novi teden.

NEDELJA, t. 4.: 3.00 Dobro jutro — 3.50 Danes za vas
— 8.05 Radijska Igra za otroke — 8.42 Skladbe za 
mladino — 10.05 še pomnite, tovariši ... — 10.25 Pe
smi borbe in dela — 10.45 Voščila — 11.50 Pogovor s 
poslušalci — 13.50 Z domačimi ansambli — 14.05 Po
pularne operne melodije — 15.05 Melodije z velikim! 
zabavnimi orkestri — 15.30 Nedeljsko športno popol
dne — 17.30 Iz slovenske lahke glasbe — 19.15 Glas
bene razglednice — 20.00 V nedeljo zvečer — 22.20 
Zaplešite z nami — 23.15 Jazz za vse.

PONEDELJEK, 2. 4.: 3 50 Rekreacija — 8 10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic In zgodb — 9.20 
Z velikimi zabavnimi orkestri — 12.40 S tujimi pihal
nimi godbami — 14.10 Slovenske narodne poje zbor 
Jacobus Gallus iz Trsta — 14.30 Voščila — 15.40 Z 
našimi simfoniki v svetu lahke glasbe — 17.10 Pone
deljkovo glasbeno popoldne — 18.15 Zabavni zvoki 
iz vzhodno evropskih dežel — 19.15 Z ansamblom 
Mihe Dovžana — 20.00 Operni koncert — 21.30 Tipke 
in godala — 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 Po
pevke se vrstijo.

TOREK, 3. 4.: 3.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Slo
venske narodne — 12.40 Z domačimi ansambli — 14.40 
„Na poti s kitaro" — 15.40 Od melodije do melodije
— 17.10 Popoldanski simfonični koncert — 18.15 V to
rek nasvidenje — 19.15 S triom Avgusta Stanka — 20.00 
Prodajalna melodij — 20.30 Geronimo, radijska igra
— 21.30 Lahka glasba slovenskih avtorjev — 22.15 Po

Mladinsko romanje v Rim
Katoliška mladina in Dom v Tinjah 

prirejata v času od 15. do 20. aprila ro
marsko potovanje v Assisi - Rim - Fi
rence in Padovo. Vožnja s polno oskrbo 
med potjo in v Rimu, razen kosila prvi 
dan vožnje, bo stala približno 1500 šil.

Prijave sprejema: Katoliška mladina, 
Celovec, Viktringer Ring 26, do 4. apri
la 1973. Prijava velia šele, če se naplača 
500 šilingov. Prijavljene osebe bodo pre
jele še nadaljnje informacije.

pevke se vrstijo — 23.15 Solistična in ansambelska 
glasba Pavla šivica.

SREDA, 4. 4.: 3.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena mati
neja — 9.45 Glasbeni spomini — 12.10 Odlomki iz 
opere ..Deseti brat" — 14.10 Češke In moravske pesmi
— 14.30 Voščila — 13.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Naša glas
bena galerija — 18.15 Glasbene vinjete — 19.15 Glas
bene razglednice — 20.00 Simfonični orkester RTV 
Ljubljana — 22.15 S festivalov Jazza — 23.15 Revija 
jugoslovanskih pevcev zabavne glasbe.

ČETRTEK, S. 4.: 3.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Slo
venske narodne — 12.40 Igrajo pihalne godbe — 14.10 
Mladina poje — 14.30 Sestanek Instrumentov — 13.00 
..Vrtiljak" — 17.10 Koncert po željah poslušalcev —
18.15 Z Zabavnim orkestrom RTV Ljubljana _ 19.15 Z
ansamblom Latlnos — 20.00 četrtkov večer domačih 
pesmi in napevov — 21.00 Večer umetniške besede —
22.15 Paleta popevk in plesnih ritmov — 23.15 Koncert 
ansambla Collegium musieum Iz ZOricha.

PETEK, 3. 4.: 3.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena mati
neja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Glasbena pravlji
ca — 12.40 Z domačimi ansambli — 14.10 Za otroke — 
otroške pesmi) — 14.30 Voščila — 13.00 ..Vrtiljak" — 
13.40 Popoldanski sestanek s ciganskim orkestrom —
17.10 Operni koncert — 18.50 Ogledalo našega časa
— 19.45 Z ansamblom Henčka Burkata — 20.00 Naj 
narodi pojo ... — 21.15 Oddaja o morju In pomor
ščakih — 22.15 Besede in zvoki iz logov domačih —
23.15 Jazz pred polnočjo.

AVSTRIJA 1

t
SOBOTA, !f. 15.30 Hišni koncert —

13 30 Za otroke — 17.00 Za družino —
17.25 Klub seniorjev — 18.25 Otrokom za 

lahko noč — 18.30 Novo v kulturi — 18.55 Oddaja 
Heinza Conradsa — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 
čas v slik! — 20.03 šport — 20.15 Oddaja Petra 
A!exandra — 21.50 šport — 22.20 čas v sliki — 22.25 
Drevo z zanko, film.

NEDELJA, t. 4.: 14.00 Svetovno prvenstvo v hokeju 
— 13.30 Za otroke — 13.40 Za mlodino — 17.05 Za

strijci osvojili s tesno zmago 6:5 (0:3, 5:1, 
1:1) obe točki, ki sta dvignili moralo mo
štva. Streznitev pa je prišla v tekmi proti 
Japonski, ki so jo nesrečno izgubili 2:4 (2:1, 
1:0, 1:1). Avstriisko moštvo je v tej tekmi 
igralo enakovredno Japoncem, vendar pre
več možnosti je ostalo neizkoriščenih. V 
tekmi proti Jugoslaviji so bili Avstrijci 
mnogo slabši od nasprotnika in so zasluze
no izgubili 1:6 (0:2, 1:3, 0:1).

Kot eno najboljših moštev skupine B pa 
so se izkazali Jugoslovani. Proti Nemški 
demokratični republiki so sicer izgubili 2:4, 
proti Amerikancem pa so bili boljši: rezul
tat 6:6. V tej tekmi so vodili celo s 4:0. 
Rezultati svetovnega prvenstva:

Amerika — Japonska 
Avstrija — Romunija 
Jugoslavija — NDR 
Švica — Italija 
Avstrija — Italija 
Jugoslavija — Amerika 
Romunija — Japonska 
NDR — Švica 
Avstrija — Japonska 
Jugoslavija — Švica 
Italija — Romunija 
Amerika — NDR 
Amerika — Italija 
Avstrija — Jugoslavija 
Jugoslavija — Italija 
Avstrija — Amerika

6:4 (2:2, 3:2, 1:0) 
2:4 (0:1, 2:3, 1:0) 
4:6 (1:3, 1:1, 2:2) 
4:3 (0:0, 2:1, 2:2) 
6:5 (0:3, 5:1, 1:1) 
6:6 (4:1, 1:4, 1:1) 
3:0 (0:0, 1:0, 2:0) 
8:5 (4:3, 1:0, 3:2) 
2:4 (1:2, 0:1, 1:1) 
6:0 (3:0, 0:0, 3:0) 
2:5 (1:2, 0:2, 1:1) 
4:6 (1:1, 2:1, 1:4) 

11:0 (6:0, 3:0, 2:0) 
1:6 (0:2, 1:3, 0:1) 
8:4 (4:1, 3:3, 1:0) 
0:9 (0:1, 0:6, 0:2)

otroke — 17.10 Za družino — 17.55 Otrokom za !a"^ 
noč — 18.00 Stara lesna umetnost — 18.25 Očividk 
poročajo — 19.30 čas v slik! — 19.40 šport — 28.!" 
Kraj zločina — 21.50 šport. ,uo9P

PONEDELJEK, 2. 4.: 14.00 Svetovno prvenstvo 
ju — 18.00 Benetke — 18.25 Otrokom za lahko'
18.30 Stan Laurel in Oliver Hordy — 19.00 Slike i^'^': 
strije — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas v sliki i'l 
kulturne novosti — 20.03 šport — 20.15 Jascin KM; 
..Jagode v šampanjcu" — 21.10 Poštni predal 7008—
21.25 Telešport.

TOREK, !. 4.: 14.00 Svetovno prvenstvo v hokeju^
18.00 Angleščina — 18,25 Otrokom za lahko noč
18.30 To je moj svet — 19.00 Slike iz Avstrije in jt^ 
Tirolske — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas v s^*' 
in kulturne novosti — 20.03 šport — 20.15 Vašncjs'?!*'! 
prosim — 21.05 Pek in njegova žena — 2Ž.40, čas" 
sliki.

SREDA, 4. 4.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Pek in "i? 
gova žena — 12.35 Ponedeljski telešport — 14,00 SV"* 
tovno prvenstvo v hokeju — 13.30 Za otroke — 17'** 
Mali šego — 18.00 Francoščina — 18.25 Otrokom *" 
lahko noč — 18.30 Televizijska kuhinja — 19.00 SlU? 
iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas " 
sliki In kulturne novosti — 20.03 šport — 203S H! P<°' 
štora za otroke — 21.05 Saga o Forsytih — 21.55 č"' 
v sliki — 22.00 V spomin na GOntherja EiChai

ČETRTEK, 5. 4.: 10.00 šolska oddaja — 14.00 Sveto" 
no prvenstvo v hokeju — 18.00 Italijanščina — 18-?" 
Otrokom za lahko noč — 18.30 športni mozaik — 1?."" 
Slike Iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 Č°! 
v sliki in kulturne novosti — 20.03 šport — 20.16 D"' 
najska kri, film.

PETEK, 3. 4.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Dunaj?!"* 
kri — 12.50 Klub seniorjev — 18.00 „Zdrovstvena o?!"' 
ba kmetov — 18.25 Otrokom za lahko noč — 183" 
Očarljiva Jeannie — 18.55 Oddaja sindikalne zve!* 
— 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda -
19.30 čas v sliki in kulturne novosti — 20.03 šport
20.15 Komisar — 21.20 ORF-diskusija — 22.20 čas v sli
ki — 22.25 Tihotapenje kavčuka v drugi svetovni voj"*'

AVSTRIJA^

t SOBOTA, 51. 5.: 14.00 Svetovno prven* 
stvo v hokeju — 13.30 Saga o Forsy'!!*
— 17.20 Glasbena poročila — 17.55 Sve

tovno prvenstvo v hokeju, skupina B — 19.30 čas " 
slik! — 20.00 Pregled sporeda — 20.03 šport — 20.8" 
Vzgoja — 20.15 Buddenbrooks, zgodovinski film 
21.55 čas v sliki.

NEDELJA, 1. 4.: 18.00 Tedenski obzornik — 18.30 Iz
najditelj v Avstriji — 19.30 čos v sliki — 19.40 No?" 
v kulturi — 20.10 Vzgoja — 20.15 Ljubezen Malo'!? 
Morningstar, film — 22.15 čas v sliki.

PONEDELJEK, 2. 4.: 18.30 Boj za preživeti *—i 
Količine, oblike In razmerja — 19.30 čas v isHki i" 
kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.88 
šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Svetovno prvenstvo 
hokeju — 21.25 V.I.P.-gugalnica — 22.25 Telereprize

TOREK, !. 4.: 18.30 Na sledeh Marcinlja — 19.00 „B?* 
lezni dojenčkov In otrok" — 19.30 čas v sliki in kultu'* 
ne novosti — 20 00 Pregled sporeda — 20.03 šport "* 
20.09 Vzgoja — 20.15 Dunajske pravljice — 21.00 Noš? 
vsakdanje meso — 22.10 Telereprize.

SREDA, 4. 4.: 18.30 Kemija v vsakdanjem življenj?
— 19.00 Orgonizqcija — 19.30 čas v slik) In kultur"? 
novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.03 šport -^20.87 
Vzgoja — 20.15 Oddaja o Adamu — 21.00 KraljeV?k?* 
cesarski rabelj — 22.15 Telereprize.

ČETRTEK, S. 4.: 18.30 Menih In cesar — 19.00 Pusto
lovščine tirolskega viteza — 19.30 čas v sliki In kul
turne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.P3 špP'* 

20.09 Vzgoja — 20.15 Svetovno prvenstvo y hokej?
— 21.45 Telereprize.

PETEK, 3. 4.: 18.30 Gimnastični tečaj — 18.45 Poto
vanje k umetnosti: ..Franclja — iz Metza v Lyon" ""
19.30 čas v sliki In kulturne novosti — 20.00 Za ko"?? 
tedna — 20.03 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 ..življenj? 
v gradu", film — 21.45 Telereprize.

n'
____ JUGOSLAVIJA

SOBOTA, 51. 5.: 9.35 šolska oddaja **" 
14.00 Svetovno prvenstvo v hokeju
13.30 Košarka — 18.00 Obzornik -- 1S.'* 

Krlvokljun in igolička — 19.10 Mozaik — 19.15 Humo
ristična oddaja — 19.45 Risanka — 20.00 Dnevnik
20.30 Zakaj bi veselo ne peli — 21.30 Cirkus — 21 58* 
Mafia, serijski film — 22.45 Kažipot — 23.05 Poročilo

NEDELJA, 1. 4.: 8.55 Mestece Peyton — 10.05 Moža!"
— 10.10 Kmetijska oddaja — 10.55 Otrokša matinej?
— 11.45 Kažipot — 12.10 Poročila — 12.15 Naše md?
misto — 13.05 Delavski amandmaji — 18.50 Izgublja"? 
zmage — 19.45 Risanka — 20.00 Dnevnik — 20.55 Se
rijski film — 21.35 Pesmi evrovlzije — 22.05 športi 
pregled — 22.35 Poročilo. t

PONEDELJEK. 2. 4.: 9.05 Odprta univerza — 9.35 Sor
ska oddaja — 13.55 Svetovno prvenstvo v hokeju ""
13.45 Madžarski pregled — 17.50 Srečni princ — H""* 
Obzornik — 18.25 Gvajana, dežela voda — 18.55 M? 
zaik — 19.00 Mladi za mlade — 19.45 Risanka -- 20.88* 
Dnevnik — 20.30 Ptičje pokopolišče — 21.30 Kultur"? 
diagonale — 22.20 Poročila.

TOREK. !. 4.: 9.35 šolska oddaja — 13.45 Madžar?!'* 
pregled — 17.05 Delavski amandmaji — 17.45 Tiki?*'
— 18.00 Risanke — 18.15 Obzornik — 18.30 Od zore d? 
mraka — 19.00 Pediatrija — 19.20 Robert Kennedy
19.45 Risanka — 20.00 Dnevnik — 20.30 Diagonale
21.30 Nenavadne zgodbe — 21.55 Stoletje kirurgov
22.25 Bill Evans trio — 22.55 Poročila.

SREDA, 4. 4.: 8.20 šolska oddaja — 13.45 Madžarsk* 
pregled — 17.50 Mačkon In njegov trop — 18.15 Ob
zornik — 18.30 Na sedmi stezi — 18.50 živa filozofij?*
— 19.10 Mozaik — 19.15 Zabavna glasba — 19.45 Ri
sanka — 20.00 Dnevnik — 20.30 Privatno življenje
22.15 Poročila — 22.20 Svetovno prvenstvo v hokeju

ČETRTEK, S. 4.: 9.35 šolska oddaja — 13.50 Rde8? 
kapica — 17,25 Svetovno prvenstvo v hokeju -^19.3^ 
Rezerviran čas — 19.45 Risanka — 20.00 Dnevnik
20.25 Kam In kako na oddih — 20.40 četrtkovi ra*' 
gledi — 21.30 Večer s Fernandelom — 22.20 Poroči!?'

PETEK, 3. 4.: 9.35 šolska oddaja — 14.00 Madžar?!'*' 
pregled — 15.00 Svetovno prvenstvo v namiznem te"i' 
?u — 17.45 Veseli tobogan — 18,15 Obzornik — 
Profesor Baltazar — 18.40 Cesta In ml — 18.50 P?* 
minut za boljši jezik — 18.55 Mozaik — 19.00 Krat?*' 
film — 19.15 Naš ekran — 19.45 Risanka — 20.00 Dnev
nik — 20.30 Iz zakladnice svetovne književnost!
XXI. stoletje — 22.30 Poročila.


